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ACJIUNI ENERGICE PENTRU ÎNDEPLINIREA 
PLANULUI LA TOȚI INDICATORII

Tezele, ideile, orientările din Expunerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu — istoric program 
de muncă și luptă revoluționară pentru comuniști, 
pentru tînăra generație, pentru întregul popor 
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„Nu este suficient să vorbim doar de spirit revo
luționar, să ne luăm angajamente, ci trebuie să lucrăm 
cu toată răspunderea !“ — evidenția tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. 
pe probleme ale activității din economie. Se re
leva, așadar, imperativul desfășurării unei activități 
energice, susținute în toate domeniile de activitate, 
astfel încît acest an să devină acea perioadă de mun
că susținută, care hotărăște îndeplinirea întregului 
plan cincinal. Avînd în față acest generos și mobili
zator țel, care vizează organic creșterea nivelului de 
trai, a gradului de civilizație și bunăstare ale între
gului popor, este necesar ca, încă din aceste zile de 
început de an, după cum s-a indicat și la ședința 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 13 
ianuarie a.c., să se treacă cu fermitate la punerea în 
aplicare a unor măsuri care să vizeze desfășurarea 
producției ritmic, la un înalt nivel de eficiență și cali
tate. Pentru aceasta, trebuie să se asigure prioritate 
producției de export astfel încît, așa cum s-a indicat 
la recenta Consfătuire, în primele 20 de zile ale lunii 
ianuarie să fie expediate beneficiarilor de peste ho
tare și produsele prevăzute în contractele nereali
zate anul trecut, în paralel cu diminuarea drastică a 
stocurilor de produse destinate exportului. Vămuirea 
promptă și livrarea neîntîrziată a produselor, utiliza
rea deplină a capacităților în realizarea producției la

export se înscriu, în acest context, ca măsuri de 
maximă eficiență, care trebuie puse în operă în cel 
mai scurt timp.

Folosirea integrală a capacităților este, totodată, și 
cea dintîi măsură care asigură un proces de producție 
susținut, la înalți parametri de eficiență și calitate. 
De aceea se și impune ca in fiecare unitate econo
mică să se dea dovadă de maximă răspundere în uti
lizarea capacităților, în dezvoltarea acestora corespun
zător programelor adoptate. Și nu este vorba doar de 
programele ce privesc punerea în funcțiune a unor 
obiective de investiții — activitate unde se înregis
trează restante la nivelul anului 1988, care trebuie eli
minate pînă la 1 mai a.c., cum s-a indicat la recenta 
ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. —, ci și de cele care au drept obiectiv perfec
ționarea organizării și modernizarea proceselor de 
producție, creșterea productivității muncii, valorifica
rea superioară a resurselor materiale și energetice, 
în întreaga economie trebuie să se manifeste exigență 
sporită, astfel încît procesele productive să se desfă
șoare cu consumuri diminuate de materii prime, ma
teriale și energie, în condițiile ridicării gradului de 
refolosire a materialelor recuperabile, utilizării cit 
mai judicioase a forței de muncă.

De o deosebită importanță sînt, în această peri
oadă cînd ne aflăm la jumătatea lunii ianuarie, acțiu

nile de contractare. „Fiecare unitate trebuie să-și 
asigure contracte, atît în țară, cît și la export, con
tractând ceea ce avem de vîndut, conform cerințelor 
pieței**, accentua secretarul general al partidului. Per
fecționarea activității din întreaga economie, întă
rirea răspunderii, a ordinii și disciplinei în muncă de
vin. în acest context, elemente obligatorii, în măsură 
să creeze un climat propice derulării optime a pro
ceselor de producție din întreprinderi, din centrale și 
ministere, garantînd funcționarea mecanismului eco
nomic Ia cotele planificate.

Să acționăm cu hotărîre și exigență, cu maximă 
concentrare a eforturilor creatoare în spiritul îndem
nurilor formulate de secretarul general al partidului. 
„Să facem totul, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la recenta Consfătuire, pentru ca în acest an — anul 
celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și 
al celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comu
nist Român — să realizăm cea mai mare producție 
în industrie, agricultură, în toate domeniile de activi
tate, să asigurăm, pe această bază, ridicarea nivelului 
general de viață materială și spirituală a întregului 
popor, înaintarea fermă a României pe calea socialis
mului și comunismului !“
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DE CREȘTERE A BUNĂSTĂRII POPORULUI
Partidul nostru pornește con

secvent de la principiul că des
fășurarea construcției socialiste 
nu poate avea loc decît acor- 
dind o grijă permanentă condi
țiilor de muncă, de viață ale 
clasei muncitoare, țărănimii, 
intelectualității.' ale întregului 
nostru popor. Acest generos 
principiu derivă din teza de 
inestimabilă valoare teoretică și 
practică, formulată cu strălucire 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, conform căreia socia
lismul în patria noastră se con
struiește cu poporul și pentru 
popor. Ce poate fi mai adînc 
grăitor decît larga implicare a 
întregului popor în conducerea 
societății noastre socialiste. în 
edificarea multilaterală a pa
triei. asigurată printr-un cadru 
generos democratic de partici
pare a maselor la rezolvarea 
tuturor problemelor dezvoltării 
economice și sociale ? Creșterea 
susținută, armonioasă și inten
sivă a economiei noastre pre
supune o continuă luptă cu for
mele învechite, o neobosită acti
vitate de perfecționare, o atitu
dine înaintată, muncitoresc- 
revoluționară. atitudine pentru 
care suprema probă o constituie 
faptele de muncă de zi cu zi. 
Modul realist, profund angajant 
dat de înaltul patriotism ce 
animă tînăra generație. întregul 
popor, felul în care au fost 
abordate, de la etapă la etapă, 
problemele dezvoltării în acest 
cadru, unic în felul său. al de
mocrației muncitorești-revolu- 
ționare, fac din poporul nostru, 
ce-și conturează ferm, prin 
muncă, destinul, o realitate vie, 
nepereche pe toate meridianele 
lumii. în condițiile internațio
nale economice grele. într-o 
lume marcată de grava criză a 
economiei mondiale, de crește

rea datoriei externe a țărilor în 
curs de dezvoltare, de realitățile 
dure ale șomajului și sărăciei. 
România și-a sporit considerabil 
avuția. în paralel cu creșterea 
condițiilor de trai material și 
spiritual. Avuția națională acu
mulată a ajuns la 5100 mili
arde lei, iar fondurile fixe pro
ductive la circa 2 500 miliarde 
lei. în cea mai fertilă perioadă 
a sa. cea inaugurată de Con
gresul al IX-lea al partidului,

• In primele două etape de majorare a retribuțiilor au beneficiat de 
venituri suplimentare 4,4 milioane de oameni ai muncii, ceea ce reprezin
tă aproape 60 la sută din întregul personal muncitor din economie.

• Continuîndu-se acțiunea de majorare eșalonată a retribuțiilor 
pe ramuri și activități, in anul 1989 personalul muncitor va beneficia de 
venituri suplimentare de 24,4 miliarde lei.

• In 1990, cînd toți oamenii muncii vor beneficia de retribuții ma
jorate, veniturile suplimentare pe întregul an vor fi de 29 miliarde lei.

numită cu îndreptățită mîndrie 
„Epoca Nicolae Ceaușescu*4, 
semn al înaltei aprecieri aduse 
activității teoretice și practice 
a ctitorului noii vieți pe pâ- 
mîntul străbun al patriei, s-a 
pus în operă un vast program 
de investiții de 4100 miliarde 
lei. numai în ultimii 23 de ani 
construindu-se 2.6 milioane 
apartamente din fondurile sta
tului, precum și sute de mii de 
locuințe din fondurile popu
lației. Stau drept mărturii ale 
caracterului profund umanist. în 
ansamblul preocupărilor stator
nice ale partidului, personal ale 
secretarului general al partidu
lui, pentru creșterea continuă a 

nivelului de trai, asigurarea unei 
concordanțe depline între dez
voltarea forțelor de producție și 
creșterea bunăstării populației, 
alte și alte măsuri duse la îm
plinire în tot acest timp. Bună
oară. fondul de retribuție a 
crescut, numai în perioada de 
după Congresul al IX-lea. de 
aproape 6 ori — s-a mărit de 
la circa 57 miliarde lei la circa 
315 miliarde lei în 1988. Retri
buția medie a crfescut de peste

3 ori, în timp ce retribuția mi
nimă de peste 3,3 ori. în ma
gistrala Expunere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, la ședința 
comună a Plenarei C.C. al 
P.C.R.. a organismelor demo
cratice și organizațiilor de masă 
gi obștești, se arată că de sis
temul de pensii beneficiază 
peste 3 milioane de oameni, iar 
circa 5 milioane de copii bene
ficiază de indemnizația de copii, 
împlinirile, ca și constanta grijă 
a partidului și statului nostru 
față de om sînt evocate și de 
alte cifre. Fondul de consum 
și produse necesare consumului 
a crescut față de 1950 de peste 
18 ori. Ș-au dezvoltat puternic 

sistemul de cultură, cel de să
nătate, în fapt toate sferele 
vieții sociale și economice.

Dar argumente, iată, ne oferă 
și realitatea imediată. în 
condițiile în care o sume
denie de state ale lumii se 
confruntă cu grave probleme 
economice și sociale. în care 
nivelul de trai înregistrează 
o diminuare considerabilă, în 
România socialistă se desfășoa
ră o acțiune profund umanistă 

care demonstrează forța econo
miei naționale : majorarea re
tribuțiilor tarifare lunare. A- 
ceasta are loc în climatul sănă
tos al asigurării menținerii 
stricte a prețurilor sub control, 
ceea ce indică, fără echivoc, 
sporirea reală a veniturilor oa
menilor muncii, a pensionarilor 
— și ei beneficiari ai recentelor 
măsuri. Așa cum se arată în 
Raportul cu privire Ia aplicarea 
măsurilor de majorare a retri
buțiilor personalului muncitor și 
a pensiilor în perioada 1 august 
1988 — 1 ianuarie 1989, analizat 
în cadrul recentei ședințe a Co
mitetului Politic Executiv al
C.C. al P.C.R., desfășurată sub 

președinția secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în perioada 1 au
gust — 1 octombrie 1988 au be
neficiat de retribuții majorate 
peste 2,5 milioane de oameni ai 
muncii, retribuțiile minime în- 
registrînd creșteri de circa 33 
la sută ! în etapa a doua, 1 no
iembrie 1988 — 1 ianuarie 1989, 
au fost majorate retribuțiile ta
rifare cuprinse între 2 001—2 250 
lei lunar, care au ajuns la 
2 401—2 650 lei lunar, ceea ce re
prezintă o creștere de circa 20 
la sută. Prin aceasta alți 1,9 mi
lioane oameni ai muncii s-au 
adăugat primilor beneficiari de 
retribuții majorate. în aceste 
două etape a intrat aproape 60 
la sută din întregul personal 
muncitor, oameni ai muncii 
care au beneficiat, în anul 1988, 
de venituri suplimentare de 5,8 
miliarde lei. Demn de mențio
nat este faptul că tinerii s-au 
numărat printre principalii be
neficiari ai acestor majorări, 
acest fapt mărturisind despre 
preocuparea partidului, perso
nal a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru ridicarea nivelului de 
trai, pentru asigurarea celor 
mai bune condiții de muncă și 
viață tineretului patriei noas
tre.

De la 1 martie pînă la 1 au
gust a.c. retribuțiile se vor ma
jora eșalonat pe ramuri și acti
vități, astfel ineît, începînd din 
luna august 1989, întregul per
sonal muncitor va beneficia de 
retribuția majorată. Astfel, în 
1989, personalul muncitor va be
neficia de venituri suplimenta
re de 24,4 miliarde lei — ceea 
ce, la nivelul anului 1990, cînd 
toți oamenii muncii vor benefi
cia de retribuții majorate, va

(Continuare în pag. a V-a)

Parte inseparabilă a dez
voltării economico-sociale, a 
procesului istoric de făurire 
a orînduirii socialiste, activi
tatea ideologică și politico- 
educativă de formare a omu
lui nou, a conștiinței sale re
voluționare are, în actuala 
etapă, un rol de cea mai mare 
însemnătate în realizarea o- 
biectivelor strategice formu
late in Programul partidului, 
în documentele Congresului 
al XIII-lea și ale Conferinței 
Naționale ale partidului, in 
transpunerea în viață a pre
țioaselor indicații și orientări 
trasate cu genială clarviziune 
pentru destinele României 
moderne și viitoare de către 
ilustrul său ctitor, secretarul 
general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu.

Se știe, socialismul nu con
stituie o noțiune abstractă, ci 
un organism viu, dinamic, 
care-și datorează devenirea 
factorului conștient — omul, 
eliberat de orice asuprire 
și exploatare, a cărui acțiune 
creatoare este rezultatul cu
noașterii și stăpînirii depline 
a legilor obiective ale dezvol
tării sociale. Pornind de la 
convingerea că numai un po
por cu un înalt nivel de pre
gătire în toate domeniile, cu 
o înaltă cultură științifică, 
înarmat cu o cunoaștere te
meinică, revoluționară asu
pra lumii și a vieții, poate 
participa activ și conștient la 
făurirea socialismului și co
munismului, secretarul gene

ral al partidului a subliniat 
în repetatte rînduri necesita
tea de a face totul pentru a 
forma tinerele generații, în
tregul nostru popor, în spiri
tul celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, al concep
ției celei mai înaintate des
pre lume și viață, relevînd. în 
acest sens, ca o cale majoră 
de acțiune, necesitatea in
tensificării activității polili- 
co-ideologice, afirmarea în 
rîndul maselor a unei noi ati
tudini fată de muncă, față de 

ALES OMAGIU, SENTIMENTE 
DE ÎNALTĂ PREȚUIRE FATĂ DE 
TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU 
Adunarea generală solemnă a Academiei Republicii Socialiste România
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interesele generale ale socie
tății, pe fundamentul unui 
fierbinte patriotism revolu
ționar. Trasînd cu magistrală 
clarviziune căile de perfec
ționare a activității teoretice 
și politico-ideologice în actua
la etapă de dezvoltare econo
mică și socială a țării, tovară
șul Nicolae Ceaușescu pune 
în ' fața partidului, a tuturor 
factorilor implicați în acest 
domeniu sarcina de cea mai 
mare răspundere de a nu pre
cupeți nici un efort pentru a 
ridica masele de oameni ai 
muncii, întregul popor la 
creație istorică activă și con
știentă. „Cu cît nivelul ideo- 
logico-teoretic va fi mai ridi
cat, cu cît vor fi mai bine în
țelese schimbările din socie
tate și din lume — subliniază 
secretarul general al partidu
lui in Expunerea din 28 noiem
brie 1988 —, cu atît mai mult 
se vor dezvolta concepția și 
spiritul revoluționar de acți
une, activitatea organizato
rică, practică, in realizarea 
politicii generale*4.

Interesul constant pe care 
conducătorul partidului și 
statului nostru îl manifestă 
față de educarea comunistă a 
tineretului, a tuturor oameni
lor muncii, pentru ridicarea 
continuă a bunăstării materia
le și spirituale a poporului, 
pentru edificarea României 
socialiste libere, prospere și 
demne, constituie chezășia 
trainică a înfăptuirii cu suc
ces a grandioasei opere de 
făurire a omului nou, con
structor conștient și devotat 
al socialismului și comunis
mului. Aportul, său de o ines
timabilă valoare la dezvol
tarea teoriei și practicii revo
luționare este profund marcat, 
de cutezanță și autentic spirit 
științific în îmbogățirea cîndi- 
rii marxiste pe care înțelege 
să o dezvolte în lumina reali
tăților și cerințelor concrete 
ale afirmării idealului socia
list și comunist în România, 
precum și a evoluțiilor de an

samblu din lumea contempo
rană. Reinstaurînd în drep
turile «ale creativitatea teo
retică și practică, reevaluînd 
o serie de teze și concepte 
care nu mai corespundeau 
realității de la noi — printre 
acestea, teza potrivit căreia 
răminerea în urmă a conști
inței sociale față de existența 
socială ar fi un fenomen „fa
tal44 — Congresul al IX-lea al 
partidului a deschis noi și lu
minoase orizonturi gîndirii și 
acțiunii revoluționare, punînd 
capăt conservatorismului, șa- 
blonismului în conceperea o- 
perei de făurire a socialismu
lui și realizarea efectivă 
a acesteia. Astfel, vasta și im
portanta problematică a acti
vității ideologice și politico- 
educative — pirghie esențială 
a racordării conștiinței mase
lor la problemele fundamen
tale ale praxisului revoluțio
nar — a fost abordată cu stră
lucită consecvență de către 
partidul nostru într-o viziune 
dialectică, înnoitoare si atot
cuprinzătoare.

Amploarea sarcinilor șl 
complexitatea problemelor ce 
decurg firesc din procesul de 
transformare revoluționară a 
societății românești, dezvol
tarea și perfecționarea demo
crației muncitorești-revolu- 
ționare, afirmarea noii revo
luții tehnice ca factor hotărî- 
tor al progresului, raportul 
actual dintre nivelul general 
ideologic și politic și nivelul 
de dezvoltare al forțelor și 
relațiilor de producție, a so
cietății noastre socialiste in 
ansamblu, sînt factori majori, 
care trebuie să se reflecte, în 
moduri specifice, în intensifi
carea și perfecționarea acti
vității de educare revoluțio
nară a maselor. Tocmai de a- 
ceea, așa cum se subliniază în 
Expunerea secretarului gene
ral al partidului la marele

EMILIA VASILIU
(Continuare în pag. a V-a)

Noul profil urbanistic al municipiului Slobozia, grăitoare mărturie 
a dezvoltării economice și sociale cunoscute de această localitate 

in anii socialismului

SUCCESUL
Și pentru Combinatul de în

grășăminte Chimice din Slobozia 
anul 1989 a debutat sub semnul 
importantelor sarcini ce revin 
tuturor unităților economice in 
acest penultim an al cincinalu
lui, și, totodată, anul Congresu
lui al XIV-lea al partidului. 
Pentru colectivul de aici 1989 
reprezintă de altfel și un an 
aniversar, deosebit : se împli
nesc douăzeci de ani de la în
ceperea construcției acestui im
portant obiectiv economic al 
județului Ialomița. Angajamen
tele asumate de colectivul de 
oameni ai muncii din această 
unitate industrială pentru anul 
care a început se bazează pe 
rezultatele obținute în anul care 
a trecut : an al producțiilor 
record, cînd din februarie ’88 a 
fost lansată chemarea la între
cere către toate întreprinderile 
de profil, fapt care a impus tu
turor multă seriozitate și anga
jare totală. Asfel, se poate vorbi, 
in acest sens, de citeva dintre 
rezultatele colectivului de aici : 
realizarea unei producții marfă 
la export de 110 la sută — ex
portul fiind făcut in circa 15 
țări ale lumii ; realizarea, zilnic, 
a unei producții marfă de peste 
cinci milioane lei ; înnoirea pro
ducției prin intrarea in funcțiu

FIECĂRUIA DINTRE NOI ESTE SUCCESUL
ne a Fabricii de bioxid de 
carbon ; modernizarea producției 
prin lucrări care au condus, 
totodată, la economii creșterea 
productivității muncii. „Sînt 
fapte de muncă ale întregului 
colectiv, în mare parte format 
din tineri, pentru că forța de 
muncă din combinatul nostru, 
încă de la începuturile sale, a 
fost formată din cadre tinere. 
Mulți au plecat spre alte unități 
de profil pentru specializare, ca 
să ne mîndrim azi cu specialiști 
bine pregătiți profesional, ca
pabili să ducă la îndeplinire 
sarcini de producție complexe, 
oameni ce sînt formați ca mun
citori -*cu înaltă calificare în 
Liceul industrial nr. 1, în școala 
profesională, școala de ajutori 
de maiștri și prin cursurile de 
policalificare organizate în com
binat, ne spune maistrul Gheor- 
ghe Voicu, secretarul comitetu
lui de partid al combinatului. 
Eu sînt venit în combinat din 
1973, anul cînd a intrat în func
țiune prima capacitate de pro
ducție —. Uree I. Tin minte că 
aveam nr. de marcă 2 400, asta 
însemnînd că mulți veniseră și 
plecaseră, părîndu-li-se grele în
ceputurile. Aș putea spune că 
munca și rigorile ei au făcut o 
selecție bună, azi în combinat, 

unde muncesc peste 2 200 de oa
meni, rămînînd cei mai buni, 
chiar dacă media de virsta la 
nivelul unității noastre este > de 
30 de ani. O întreprindere tină- 
ră ca existență, ca forță de 
muncă, o întreprindere care se 
poate mindri cu rezultate bune 
tocmai datorită unei activități 
serioase, unui înalt profesio
nalism al cadrelor, mărturie

REPORTAJUL NOSTRU
stînd faptele noastre de muncă, 
ale tuturor, de la noul venit, 
proaspăt absolvent al școlilor de 
profil sau al învățământului su
perior, pînă la cel mai vechi 
încadrat în combinat. Pentru că, 
de ce să nu mărturisesc, toți 
sîntem animați de același scop 
— făurirea unui frumos renume 
combinatului, pentru acest lu
cru calitatea, productivitatea 
muncii fiind criterii principale 
ale acțiunilor noastre, succesul 
fiecăruia dintre noi fiind suc
cesul tuturor. Ne mîndrim de 
fiecare dată cînd produsele 
noastre sînt apreciate și devin 
tot mal competitive pe piețele 

externe, ca o recunoaștere a ca
pacităților noastre profesionale."

Combinatul de îngrășăminte 
Chimice din Slobozia este o uni
tate cu prestigiu în municipiul- 
reședință al județului Ialomița. 
Prestigiu ciștigat prin munca 
oamenilor săi tineri — mulți re
veniți acasă tocmai datorită 
dezvoltării industriei pe me
leagurile ialomițene, ca urmare 

a politicii partidului și statului 
nostru de repartizare judicioasă 
a forțelor de producție pe întreg 
teritoriul țării și de dezvoltare 
armonioasă a tuturor localități
lor. Unul dintre acești tineri, 
Cristea Dima, secretarul comite
tului U.T.C. din combinat, a 
muncit ca strungar o perioadă 
.de timp la întreprinderea 
„Timpuri Noi" din București. în 
1979 s-a încadrat la combină^ 
considerînd că și aici poate sa 
facă ceva util, să-și înscrie fap
tele de muncă în amplul proces 
de dezvoltare ce începuse in 
Slobozia. Aici a întilnit mulți 
tineri ca el, care s-au bucurat 

din plin de condiții propice pen
tru formarea lor ca oameni a- 
devărați. După un timp, a fost 
ales reprezentantul celor 860 de 
uteciști, alături de care a reușit 
să realizeze lucruri pentru care 
au fost apreciciți. Spre exemplu, 
la finele lui ’88, cei 24 de mun
citori din cadrul echipei ce for
mează „Linia tineretului" au 
realizat la Instalația de ambala
re pentru export ore de muncă 
patriotică în sprijinul produc
ției, acest lucru însemnînd 
28 500 lei, și, totodată, reducerea 
termenului de livrare a produse
lor către beneficiari. De ase
menea, formația de reparații I, 
compusă din 30 de tineri și 
condusă de tinărul subinginer 
Dumitru Pană, a pus în funcțiu
ne instalația de recuperare a 
aburului care este utilizat — 
printr-un proces simplu, econo
mic, cu randament — și la ter- 
moficarea orașului. Continuind 
exemplele din preocupările ti
nerilor, subinginerul Petre Do- 
bre, secretar al comitetului 
U.T.C. din cadrul combinatului, 
ne-a redat și alte aspecte legate 
direct de problemele moderniză
rii producției : realizarea robi
netelor de reglare prin înlocui
rea materialelor de import cu 
materiale autohtone, ceea ce a

TUTUROR
însemnat realizarea unor econo
mii importante ; recondiționarea 
refractrometrului de laborator 
tip AB, temă încredințată tine
rilor de șeful secției, ing. loan 
Chiriță, care a fost finalizată în 
timp record (o lună de zile !), 
temă deosebit de importanță, 
aparatul fiind folosit la analiza 
unor produse pentru export. Tot 
ca o dovadă a angajării tineri
lor la realizarea exemplară a 
sarcinilor de plan este și modul 
cum ei au știut să se pregă
tească și să se prezinte la con
cursurile profesionale, începînd 
cu faza de masă și continuind 
cu fazele județene și naționale. 
Astfel, electricianul Dumitru 
Ioniță și lăcătușul Ion Stan au 
ocupat locul I pe centrală la 
„Olimpiada chimistului", iar 
Mihai Dumitrașcu, operator chi
mist, locul II ; la „Olimpiada 
strungarilor și frezorilor", faza 
națională, locul I a fost ciștigat 
de strungarul Constantin Gheor- 
ghe. Fapte de muncă, succese ce 
stau la baza ducerii la îndepli
nire a angajamentelor asumate 
acum, la început de an, de toți 
oameni muncii din Combinatul 
de Îngrășăminte Chimice 
Slobozia.

FLORENȚA MARDALE
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RĂSPUNDERI IN SOCIEMTEI
0 CLIPĂ PENTRU TOATĂ VIAȚA

și își închide șiret ochii mari albaștri, pri
vind printre gene.

— Ei sînt cei cinci copii ai noștri, îmi 
zîrnbește tatăl. Deși cu ceva timp înainte 
începusem să înțeleg ce poate însemna o fa
milie, abia după aceea, mai precis cind s-a 
născut Cristian, pot spune că am aflat în
tr-adevăr, ce înseamnă și ce este familia. 
Familia este altceva decît /iubirea, decît 
prietenia, altceva ce nu s-a numit încă, dar 
care cu siguranță înseamnă și iubire și prie
tenie, este cunoașterea. înțelegerea. A te în
țelege pe tine, a-1 înțelege “
țelege rosturile vieții.

— Atunci, era primăvară, 
fania. Iar de atunci viața 
o primăvară continuă. Am . 
licitări și urări. Mai toți invitații ne-au urat 
„Casă de piatră !“. Am mulțumit, am răspuns 
tuturor, dar

...Adierea blîndă a primăverii făcea să 
tremure ușor perdeaua. Ușor, tremurau și ei 
pătrunși de emoție (poate și puțină teamă) 
in fața acestei clipe ce vine ca să rărnînă 
mereu, pentru toată viața. Spun „DA“. iar 
sunetul acestui cuvînt e blind ca un ecou 
prelungit a tot ceea ce cuvintele nu pot să 
spună, a tot ceea ce și-au spus și-și vor spune 
de aici înainte... Cînd coborau scările sub 
arcul grațios al florilor, noi. toți ceilalți 
aveam senzația că urcă într-o altă lume. în- 
tr-un univers care nu se poate cunoaște decît 
printr-o experiență directă.

Mi-am amintit toate acestea văzîndu-1, cu 
totul intimpBător, pe tipograful Florian Virgil, 
tinărul care, cu cîțiva aRl buni in urmă, 
aștepta timid să înceapă oficierea căsătoriei 
ai căror eroi principali erau el și Ștefania. 
De data aceasta*, fără timiditate, alegea, se 
consulta cu vînaătoarea raionului și intr-un 
tirziu a cumpărat — nici mai 
mult nici mai pjuțin decît — 
...trei sacoșe cu jucării. Păpuși 
și jocuri de construcții, mașini 
și alte jocuri logice, avioane 
și cărți, întreg instrumentarul 
unei camere de zi și al unei bucătării, mașină 
de cusut și un acordeon, o vioară trei sferturi, 
o macara și...

— Pentru cine atitea daruri ? Aveți așa 
mulți . nepoți ?

— Nepoții sint toți mari, nu se mai joacă. 
Preferă discuri, cărți... Jucăriile sint pentru 
copiii noștri. Pentru cei cinci copii ai noștri.

Așa am aflat că cei doi tineri, care acum 
cițiva ani pășeau mină in mină pe noul 
drum al familiei au acum cinci copii. Cristian, 
cel mai mare este în 
are 10 ani. Anca este 
Maria are numai trei 
Alexandru va împlini 
doi ani.

Am primit, desigur, ____ .... __ _____
de a-i vizita familia și iată-ne la ușa apar
tamentului de după care se aud glasurile 
cristaline : „A venit tata". „Deschide". „Să ne 
ascundem14. Intrăm și cei cinci copii își în
conjoară părintele. *Rîd, întreabă, zîmbesc și 
privesc curioși la „’cumpărăturile" din sacoșe. 
„Ceremonialul" ia sfîrșit abia cînd cel mai 
mic dintre ei. Alexandru, reușește să ajungă 
în brațele tatălui și intr-un fel obosit de 
efortul făcut își culcă liniștit căpșorul blond

Casă de piatră

clasa a V-a, Bogdan, 
în clasa a III-a. Ana 
ani și cîteva luni, iar 

la jumătatea iernii

invitația lui Florian

Ce înseamnă să ai

pe celălalt, a în-
il întrerupe Ște- 
este pentru noi 

primit multe fe-

mult mai tirziu âm înțeles ce 
înseamnă intr-adevăr „Casă 
de piatră !“ Este casa familiei, 
casa durată cu trăinicie pe te
meliile înțelegerii și cunoaște
rii. Casa care nu dăinuieș
te și nu-și merită numele 

i ea se nasc și cresc copii. Nu-decît dacă în — — ----- ... _
mai prin ei primăvara familiei noastre este 
clipa care a rămas și va rămine. Numai prin 
ei casa noastră va avea trăinicia și durata 
pietrei.

...Da — și sărutul — simbol al începutului. 
Da — și semnătura tremurată, emoționată 
în registre. Clipă de primăvară, clipă de 
început, amintire rămasă mereu vie. „Casă 
de piatră !“ — urare de căsnicie fericită, ura
re pentru viața începută in doi, urare pentru 
tot ce vor împlini în familie și pentru fa
milie. O clipă pentru viață, o urare de-o 
viață.

Și iată, o familie care a’ știut să păstreze 
această clipă, o familie care a învățat să 
păstreze primăvara în casa ei de piatră. 
Ștefani» și Florian și-au 2ădit casa pe teme
lia primăverii aduse de cei cinci copii — flori 
ale vieții. Am avut astfel prilejul să privesc 
și să înțeleg, în dimensiunea ei cea mai 
profundă și mai omenească, bucuria unei 
familii trainic întemeiate, o adevărată casă 
de piatră, în care părinții știu să-și crească 
copiii cu tandrețe și căldură păstrînd pri
măvara pentru viață.

CRISTINA BALINT

NU SÎNTEM SINGURI
Nu i-am cimoscut în mod 

direct pe soții Gheorghița și 
Ion Ivan, oameni care au 
adus pe lume nu mai puțin 
de 9 copii, dar din mărturi
sirile — mai întii — ale unu
ia dintre aceștia, mai exact 
ale Minodorei Ivan, fata cea 
mai mare, primul lor copil, 
mi-i pot imagina foarte bine : 
doi oameni de o rară frumu
sețe sufletească, doi oameni 
care iubesc viața, veghind cu 
infinită dragoste ca ea sâ 
continue (cum altfel decit 
prin înseși viețile copiilor 
lor ?), veghind la integritatea 
acestor copii, la menirea lor 
de cetățeni ai României so
cialiste. Ion Ivan —• și acest 
lucru il știu tot din mărturi
sirea emoționantă a fiicei 
sale —, lucrează la întreprin
derea „Semănătoarea" din 
București de aproximativ 27 
de ani, acum este maistru în 
secția a Vl-a, atelier prese 
500 tf. mama — Gheorghița 
Ivan —, e greu de imaginat 
să fi fost altfel, este casnică. 
Casnică, dacă acesta este 
cuvîntul ce poate exprima 
grija pentru 9 copii. Cel mai 
mare — Minodora —, cu care 
am discutat — are 25 de ani 
și lucrează la „Semănătoarea" 
de peste 10 ani. ca frezor. 

I Urmează Daniel — în ordinea 
firească a vîrstei, — 24 de 
ani, de profesie matrițer, în 
prezent secretar al comitetu
lui U.T.C. pe întreprindere, 
apoi Matei — 22 de ani, me
canic de întreținere tot la 
„Semănătoarea", Nicoleta —» 
20 de ani, — confecționerâ la 
întreprinderea „Trlcodava", 
Verginica — 17 ani, vinzătoa- 
re la Complexul comercial 
„Republica" și elevă în clasa 
a Xl-a la liceul seral. Adrian 
— 16 ani — elev în clasa a 
X-a la liceul „Semănătoarea", 
Mitrodora (a doua față al că
rei nume se termină în încon- 
fundabilul dor românesc) — 
13 ani, elevă Ta Școala gene
rală 148. Mihail — 12 ani — 
și Emanuel — 8 ani, amindoi 
colegi de școală cu sora lor 
mai mare.

Emoționantă pentru reporter, 
mult mai emoționantă pentru 
Minodora Ivan această tre
cere în „revistă" care trebuie 
să-i fi stlrnit o adevărată 
avalanșă de frumoase amin
tiri. „O familie ca a noastră, 
ne-a mărturisit ea. este o 
adevărată instituție în cere 
fiecare avem rolul nostru. De 
la ce! mai mare pînă la... 
Emanuel, fiecare știm că a ne 
ajuta între noi (și cîte lu
cruri nu sînt în care ne pu
tem ajuta unii pe alții), este 
condiția de bază a armoniei 
care trebuie să existe intre 
noi. Nu găsesc cuvintele (n.n. 
— Minodora Ivan era în
tr-adevăr emoționată la gîn- 
dul că vorbește în numele a 
nu mai puțin de 8 frați) ca 
să. vă spun exact ceea ce gin- 
desc, vă rog să mă iertați !“ 

Nu eu eram cel căruia i se 
cerea iertare (mai degrabă 
reporterul ar fi trebuit să-și 
ceară scuze) ci — așa cum ni 
s-a dat de înțeles — toți cei 
care ii vor auzi mărturisirea : 
„Am fost crescuți, fără deo- 

i sebire, în spiritul
unuia față de 
spiritul muncii, 
trajutorării. Cînd 

l nat clasa a X-a tata m-a în-

la 
muncești 

Știam, simți-

dragostei 
celălalt, în 

al în- 
am termi-

trebat : „Nu vrei să vii 
„Semănătoarea" să 
lingă mine ?“.
sem, că voia să nu fie singur 
in întreprindere, cum nu era 
singur nici acasă, și același 
lucru l-au înțeles și frații 
mei Daniel și Matei. Deocam
dată, încă nu se știe (nu știu 
exact) dacă și cei mai mici 
vor lua urma noastră. 
Tata este un om autoritar, nu 
sever, aș vrea să fie limpede 
acest lucru, un om care întot
deauna ne-a spus și ne repe
tă : „Nu vreau decit să aud 
cuvinte frumoase despre voi, 
indiferent unde veți fi." 
Mama ? O ființă intr-adevăr 
minunată, care muncește poa
te mai mult decit noi toți cei 
mari, ca să ne simțim bine, 
să avem tot ce ne trebuie. 
Sigur, o ajutăm fiecare (s-ar 
putea altfel ?), dar ea rămine 
mereu omul de la care ai ce 
să înveți. Trebuie să fim să
nătoși — ne spunea mama, — 
trebuie ca indiferent unde vă 
aflați, pe stradă, la serviciu, 
la școală, în parc sau într-o 
excursie să fiți oameni. Cu- 
vîntul revine — se pare — ca 
o obsesie, dar noi l-am înțe
les foarte bine. Nu ne obse
dează, ci ne învață cu ade
vărat cum trebuie să ne pur
tăm în lume. Acasă ? Acasă 
este nemaipomenit. Duminica, 
de regulă, este ziua în care 
ne întîlnim cu toții. O adevă
rată sărbătoare ! De întilnit 
ne întîlnim și în fiecare zi, 
dar duminica este ziua în 
care „programul" ne permite 
să stăm cu toții la masă, să 
ne povestim ce mai este nou. 
Fiecare spune ce a făcut pes
te săptămînă. fiecare vine cu 
o idee, cu un gînd ne care 
ar vrea să-1 vadă împlinit. Ce 
mai ? Este ziua in care facem 
„trecerea în revistă" a unei 
întregi săptămîni de muncă, 
de învățătură".

„Nu este nici simplu, nici 
ușor să crești, să educi 9 
copii, ne-a mărturisit Daniel 
Ivan, pe care l-am 
ulterior. Nu sîntem __„__
familie care sâ ,.se mîndrească 
cu acest sentiment deosebit, 
singura familie care a răspuns 
rm neapărat unor cerințe, ci 
tradiției românești de a avea 
cît mai mulți frați. Ne sim
țim minunat laolaltă, noi, cei 
mai mari, nici măcar nu 
ne-am putea imagina cum ar 
fi putut să fie altfel. însăși 
ideea că nu ești singur, că ai 
pe cineva căruia i te poți des
tăinui. căruia îi poți mărtu
risi păsul (cîte lucruri nu ră- 
mîn doar intre frați ?) iți dă 
un sentiment de certitudine. 
Ne respectăm între noi, așa 
cum am fost învățați și, în
tre timp, am învățat că așa 
este bine, fiecare 
cum, ce datorează
Este un sentiment ___ ___
știi că ai pe cine te bizui."

Cuvinte rostite din inimă 
doi frați vorbind despre pă
rinții lor și despre, cei șapte 
„mai mici", cuvinte care nu 
cuprind, nu pot să cuprindă 
toate sentimentele la un loc 
Singurul cuvînt 
putea defini 
mîndrie. „Sînt 
spunea Daniel 
atiția frați, că 
lie în adevăratul 
cuvîntului."

abordat 
singura

știind cit, 
celuilalt, 
tonic să

care le-ar 
este acela de 

mîndru — ne 
Ivan — că am 
sîntem o fami- 

înțeles al

LAURENȚIV OLAN

Din tată-n fiu STICLARI LA TOM EȘTI
în comuna bănățeană Tomești. aflată 

pe Valea Begheiului superior, funcțio
nează, de mai bine de 100 de ani (exact, 
din 1883), o fabrică de sticlărie, care 
merită. în zilele noastre, toate atribu
tele unei întreprinderi moderne, produ
cătoare de sticlărie de menaj. Produsele 
întreprinderii de Sticlărie Tomești — 
peste 60 de modele — se exportă în pro
porție de 90 lă sută, în mai multe țări 
ale lumii. între care unele sint cunoscu
te, ele însele, ca mari producătoare în 
domeniu. Ce le îndeamnă, atunci, să im
porte sticlărie-menaj tocmai de la To
mești ? Calitatea produselor, referitoare 
atît la compoziție (favorizată de nisipul 
cuarțos de la poalele Munților Ruscăi), 
cit și la inspirația formelor, a coloritu
lui ingenios. Iar calitatea produselor se 
explică prin calitatea oamenilor, a mun
cii lor. Aici muncesc, de zeci de ani, fii 
ai locurilor, care și-au transmis din 
tată-n fiu pasiunea pentru sticlă și. prin 
asta, pentru frumos. Ei sînt fie suflători, 
fie gravori, fie creatori de modele. Cu 
unul din cei 1 000 de oameni ai muncii 
cîți numără întreprinderea — maistrul 
Iosif Rujoni — am purtat, de curînd, un 
dialog :

— Vă văd om tînăr... De cînd sîpteți 
uticlar ?

— Din prima zi de muncă. N-arh fost 
nici o clipă altceva decit sticlar, ca mulți 
alți consăteni, colegi și prieteni aî mei.

— Aflu că sînteți, în realitate, maistru 
sticlar. La care

— încadrarea 
gravor în sticlă 
ție. Acolo unde 
lucrăm produse 
așa numitul „rubin' . .
și, mai nou, un sortiment de cristal 
Tomești.

— Spuneți-ne ceva despre creația 
atare. De pildă, care vă sînt sursele 

k inspirație ?
— Ne inspirăm mult după natură^ 

locurile în care trăim sint încărcate 
frumusețe. Deci, peisajele primează. Vin 
apoi sugestiile de natură folclorică, în 
sfîrșit, jocul formelor geometrice. O 
garnitură pe care se află gravat un grup 
folcloric de sugestie locală se află expusă 
la Muzeul ceramicii și al sticlei.

— Iar acum, ceva despre tradiția pre
luării acestei meserii din generație în 
generație...

— Exemplele sînt numeroase. Majorita-

resort ?
mea este de specialist 
și lucrez la secția crea
se concep modelele. Noi 
de artizanat din sticlă, 

t“ (roșu cu albastru) 
de
ca 
de

iar 
de

tea meseriașilor de acum au avut pe 
cite., cineva din familie (bunic, tată, 

' unchi), - în . întreprindere. Deseori se 
întimplă să lucreze alături tată și fiu. 
frate lîngă frate, soț lingă soție. O fa
milie cu vechi state de serviciu este 
familia Seleșan. de pildă. E vorba de 
trei , frați, Gheorghe, Petru și Pantelimon 
Seleșan : primul e gravor, al doilea pic
tor pe sticlă, al treilea sticlar la țeavâ. 
Alți trei frați; nepoți ai lor : Gheorghe, 
Nelu și Aurel au învățat meserie de la 
unchii lor și onorează, fiecare la locul 
lui de muncă, tradiția. Nepoții sînt. de 
fapt,, suflători, tustrei, iar nevestele lor 
lucrează la finisare. Vă pot
meroase exemple 4e soți tineri, care fac 
cinste . întreprinderii, la ora actuală : 
familiile tinere Paulescu, Balea sau Ji- 
vulescu...

— Din cîte am aflat, putem adăuga 
seriei familia Rujoni !

—» într-adevăr, și soția mea, Ana, lu
crează Ia gravură...

— Din aproape în aproape, constatăm 
că excepțiile sînt rare. Marea familie a 
întreprinderii devine o succesiune de 
nuclee familiale, sudate prin dragoste de 
meserie 1

da nu-

partenerul de viață

Se vedea de departe că nu era în apele lui. Din cînd 
în cînd privirea i se fixa pe cîte un obiect minute în șir. 
Creierul ii lucra febril, dar soluțiile se legau greu. Argu
mentele și contraargumentele se bateau cap in cap, 
și deși trecuseră două zile, încă nu reușise să ajungă 
la vreun rezultat. încercase pînă acum toate variantele 
cunoscute. începuse cu discoteca, dar nu găsise nimic in
teresant și renunțase. Apoi o luase prin parcuri. Privise, 
analizase, studiase. Nimic. Transportul în comun s-a do
vedit a fi zgircit și nu i-a scos in cale nici o „țintă bună". 
La serviciu nu avea vreo șansă să fie luat în serios. Faima 
de Don Juan. pe care și-o construise singur, cu răbdare, 
se întorcea acum împotrivă-i. Trecuse in revistă și cercul 
de prietene. Același rezultat ca și la serviciu. Niciodată 
nu-și închipuise să poată fi atît de greu să găsești o 
mireasă. „Ce naiba, tocmai mie să mi se întimple așa 
ceva ? își zicea furios. Doar n-o să mă las pețit ?“ Chestia 
asta cu pețitul îl făcea să rîdă. Chiar ! Ce ar fi... Dar cine, 
cine să-1 pețească ? Ar ieși ceva de aici ? Dacă ratează și 
se află, e ca și terminat. Se va rîde de el luni în șir, 
va deveni ținta privirilor ironice, va primi telefoane de 
consolare, și, mai știi, poate se va simți jenat. De fapt, 
la mijloc este o chestiune de ambiție, așa că mătușa 
Mia ar putea totuși să încerce. Și așa îl tot bate la cap. 
„Ai 25 de ani și meserie și tot nu te-ai adunat de pe 
drumurh Pierzi nopțile, nu dai un ban în casă și stai pe 
capul părinților. Numai însurătoarea te poate face om. 
Iți găsesc eu o fală bună, cuminte, harnică, gospodină".

Ana zîmbi, răspunse la salutul interlocutoarei și, după 
ce rămase singură, căzu pe gînduri. Femeia cu care abia 
vorbise avea parcă un „fix". Nu și nu, că pînă nu o vede 
măritată cu nepotul ei nu se lasă 1 De cîteva zile cu 
asta o pisa. Așa un băiat nu merită ca soție decît o fată 
ca ea ! „Băiat bun, de familie onorabilă, spunea mereu. 
O sâ vă impâcați de minune. De ce nu vrei să vă vedeți ? 
De fapt, el te știe. A și fost aici, la unitate, ii placi foarte 
mult, dar, cum e cam timid, se jenează să intre in vorbă 
așa, dintr-o dată. Mi-am spus : e băiat fin !“

De fapt,, ce pierde, se întreba Ana. Oricum trebuie să 
se mărite. Are aproape 24 de ani. Alte colege de școală 
au deja și cite doi copii. Ea însă se gindește, se pregătește. 
A primit de La cooperativă o garsonieră și și-a pus-o la 
punct, așa cum a putut. De la perdele și pînă la preșul 
din fața ușii are tot ce îi trebuie. Toate retribuțiile ulti
milor trei ani au intrat aici, iar acum se poate mlndri 
cu o locuință model. Părinții au ajutat-o 
au putut. Deci cu casa o rezolvase. Nici 
avea probleme. Dimpotrivă. De cum intri 
că aici lucrează Ana M. G., cea mai bună 
Capitală în anul ’87. Diploma stă frumos

DRAGOMIR MAGDIN
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lector univ. dr. Maria Voinea de la Universitatea din București
Vă mai amintiți, desigur, adagiul din basmele 

copilăriei : „...și au trăit fericiți piriă la adinei bă- 
trinețe"... Cu alte cuvinte, eroii din basm și-au 
creat o familie frumoasă ?i unită cu toate datele 
unui cuplu armonios și fericit. Revenind la reali
tate, la realitatea zilelor noastre, la băieții și fe
tele aflați in fața opțiunii responsabile pentru 
viața in doi, fericirea viitorului cuplu rămine me
reu o problemă de cea mai mare importanță. Re- 
nunțînd la metafore, să amintim că familia, ca 
grup social, ca formă specifică de comunitate 
umană, constituie obiect de studiu al mai multor 
științe. Determinările concret istorice ale familiei.

Este oportun și necesar să în
cepem cu o precizare, și anume 
că realizarea în țara noastră a 
unei egalități sociale autentice 
a sexelor pe baza constituirii re
lațiilor sociale socialiste, impli
că o optică nouă în alegerea 
partenerului, străină de interese 
materiale discriminatorii pen
tru indivizi.

Faptul că băieții și fetele de 
astăzi au posibilitatea de a 
munci, de a se instrui, de a-și 
forma un viitor corespunzător 
noii societăți creează emanci
parea tinerilor de presiunile pă
rinților, oferă cîmp larg de ma
nifestare sentimentelor de dra
goste și stimă reciprocă. Cu toa-

Ioc important îl ocupă și împre
jurările, cadrul în care se reali
zează cunoașterea viitorilor par
teneri. Cei mai mulți dintre ti
nerii necăsătoriți care țtveau un 
prieten sau o prietenă mențio
nează că s-au cunoscut la locul 
de muncă ; iar alții. în ordine, 
cu ocazia frecventării unor ser
vicii culturale, la rude, prieteni 
sau la școală.

Un alt aspect pe care l-a sur
prins cercetarea noastră se re
feră ia concepția tinerilor des
pre Vîrsta optimă pentru căsă
torie.

Opiniile exprimate de subiecții 
necăsătoriți au variat după cum 
urmează : muncitorii bărbați 
apreciază că vîrsta la căsătorie 
trebuie să fie peste 24 de ani 
pentru ei și peste 21 de ani pen
tru femei. Femeile din această 
categorie: consideră necesară o 
vîrstă mai mare atît pentru 
bărbați (25—26 ani), cît și pen
tru femei — 22 ani.

Așa cum era de așteptat, in
telectualii de ambele sexe de
semnează ca fiind optimă pentru

evoluția și caracteristicile sale, factorii socio-eco- 
nomici și culturali care își pun amprenta asupra 
alegerii partenerului de cuplu conjugal, proble
mele constituirii familiei intră in sfera de interes 
al unei ramuri specializate a sociologiei — socio
logia familiei.

Pentru a răspunde tinerilor prieteni ai rubricii 
„Romantici pentru o secundă" care ni s-au adresat 
cu întrebări specifice ridicate de alegerea parte
nerului de viață, am apelat la un specialist in so
ciologia familiei, lector univ. dr. Maria Voinea de 
la Universitatea din București,..care a răspuns cu. 
amabilitate invitației noastre prin rindurile care ....---------..-------„-----
urmează : , câsătprie o vîrstă mai ridicată

te acestea, cercetările relevă că 
uneori se mai constituie cupluri 
după considerente de ordin ma
terial. Astfel, posesia unui au
toturism. a unei locuințe propri
etate personală, domiciliul într-o 
localitate urbană, veniturile 
mai mari sînt. uneori, criterii 
de alegere a partenerului.

Din unele studii întreprinse 
de noi pe un eșantion de tineri 
necăsătoriți din București rezul
tă următorii factori motivatio
nal! ai căsătoriei : a) dorința de 
a avea familie ; b) nevoia de 
dragoste, de afecțiune ; c) ne
voia de solidaritate familială ; 
d) respectarea tradițiilor, con-

yențiilor oficiale ; e) dorința de 
a avea urmași; f) realizarea 
deplină a personalității. Facto
rii de ordin moral dețin pon
derea principală în motivația 
căsătoriei, iar acest lucru a a- 
părut mai evident. în formu
larea opiniilor tinerilor căsă
toriți. țf-vx-s» ....

Alegenea partenerului este un 
act liber al celor implicați Ir« 
această relație. Față de perioa
dele anterioare ale dezvoltării 
familiei, marcate de influența 
puternică a părinților și rudelor, 
astăzi rolul acestora în alegerea 
partenerului s-a diminuat. Un

decît; cea exprimată de tinerii 
din alte categorii. Această opinie 
este legată de durata de școla
rizare prelungită, pe care o im
plică formarea lor. Astfel, în 
medie, din punctul lor de vede
re vîrsta optimă este apreciată 
la valori variind între 27.6 ani 
ăni la bărbați și 23.6 — 24 ani 
la. femei.

în ultimul timp se constată o 
creștere a vîrstei la care se rea
lizează căsătoria, tendință care 
se explică prin prelungirea pre
gătirii de cultură generală și 
profesională, prin dobîndirea 
unui statut cert care să permită 
întemeierea unui cămin. Aceas
tă tendință implică și unele mo
tivații de ordin subiectiv : buna

și ei, așa cum 
la serviciu nu 
în unitate afli 
croitoreasă din 

_ ,____ ... ___  ..._ _____ _________  înrămată lingă 
oglindă șl cei care trec pe acolo o văd chiar dacă nu ar 
vrea. Da, de măritat trebuie să se mărite, șt ai ei o tot 
bat la cap. „Cit. vrei, să mai aștepți ? E timpul să-ți găsești 
uiin^oț. Daeă;;nu, o. f.aci acum; o să rămii fată bătrină !"

^întrevedere^" a decurs neașteptat de bine. Au urmat 
invitații la cinema, intilniri, plimbări, discotecă. Au fost 
și’ la teatru. Apoi au făcut o excursie la munte. Totul 
mergea perfect și Ana era de-a dreptul fericită. Dacă ar 
fi cerut luna de pe cer, Marius l-ar fi dat-o. Perfect, da, 
ăsta era cuvîntul potrivit, se înțelegeau perfect. Atent, 
liniștit, tandru, răbdător, politicos. Numai calități. Ana se 
și întreba cum de a fost posibil să aibă așa un noroc, cum 
de nu s-a găsit pînă acum o alta care să-1 acapareze pe 
Marius, să-1 lege prin căsătorie. Tanti Mia avusese drep
tate. Avea un nepot deosebit. Nu mai merita să aștepte. 
Va face nunta. Și ce dacă nu a trecut nici o lună de cind 
se cunosc ? Colegele sînt invidioase. îi tot zic : „Nu te 
grăbi ! Căsătoria e ceva serios. Trebuie să vezi pe 
cine iei !“

Căsătoria s-a făcut la exact 26 de zile de cînd s-au 
cunoscut. Așa ă vrut Marius. A ținut neapărat la dată și 
nu l-a refuzat. Garsoniera le era suficientă. Le-a și fost. 
Pentru o zi. Doar o zi. Apoi Ana a rămas singură. Marius 
nu mai venea pe acasă decît rar. Cînd venea era rău și 
brutal. Nu a apucat să-1 întrebe „unde ai fost ?“ că i-a 
și dat o palmă. Au urmat altele. îi făcuse program „o zi 
o bat, o zf nu" (asta cînd apărea pe acasă). Lucrurile 
cumpărate de Ana îsi încheiau pe rind destinul lor de 
obiecte utile ori de decor sub loviturile proaspătului soț), 

în nici trei săptămîni casa arăta ca o magazie 
de vechituri, iar Ana slăbită ca după o boală lungă 

grea, îneît abia puteai s-o recunoști. Mătușa 
dispăruse pur și simplu. La unitate, cole- 
se fereau să-i mai vorbească. Dana i-a și zis 

odată : „Nu ți-am spus să nu te grăbești ? Prea era numai 
miere ! Dacă atunci nu m-ai ascultat acum ce 
fac ?“ Părinții au fost fermi : „Tu ai vrut să 
așa de repede. Nu divorța că ne faci de rîs. 
taci !"

într-o zi Marius a venit 
trecută bine de 40 de ani. „— --------- ----------  ---- .
du-i-o pe Ana. Da, o știu, răspunse femeia. „Ei fetițo,
cum e măritată ? Te-ai cam grăbit ! Pe Marius nu-1 poate
struni nimeni in afară de mine. Trebuia să-ți dai seama
de la început. Asta a fost prima lui mică victorie. Ne
certasem intr-o zi și i-am zis că n-o să-1 ia nimeni de 
bărbat că prea e zbuciumat. Mi-a răspuns : Dacă-mi pun 
ambiția. într-o lună mă însor ! Atunci am rîs și el m-a 
întrebat „Punem pariu ? Spune și tu, ce era să fac ? 
Trebuia să accept, nu ?" „ _

GAVRILA INOAN

că ne faci de rîs.
să-ți mai 
te măriți 
Rabdă și

la unitate însoțit de _ ---- -
„Ea e. spusese Marius arătîn-

cunoastere a partenerului, do
bîndirea convingerii că la baza 
mariajului stau dragostea, pre
țuirea reciprocă, maturitatea și 
responsabilitatea implicate de 
constituirea unor legături traini
ce.

Așa cum se știe, alegerea 
partenerului depinde și de o 
serie de calități ale acestuia. Ele 
pot fi reale (este cazul tinerilor 
căsătoriți care au fost întrebați 
„Ce calități au apreciat la parte
nerii lor cînd s-au căsătorit ?“) 
sau pot fi dorite pentru viitorii 
parteneri conjugali („Ce calități 
ați dori să aibă viitorul partener 
de căsătorie ?“). Și tinerii necă
sătoriți și subiecții căsătoriți au 
apreciat într-o pondere semni
ficativă calitățile morale, perso
nalitatea partenerului, calitățile 
intelectuale și profesionale.' și, 
în ultimul rind, calitățile fizice.

Demn de remarcat este faptul 
că interesele materiale nu con
stituie un criteriu de apreciere 
â partenerului și, ca atare, nici 
criterii’de constituire a familiei.

O concluzie se impune pentru 
tinerii aflați în fața acestei 
fundamentale opțiuni, și anume 
că alegerea partenerului este un 
act responsabil, care implică o 
concepție sănătoasă despre viața 
de familie, așezarea la temelia 
acesteia a înțelegerii, aprecierii 
întregii personalități și, în 
primul rind, a calităților morale 
ale partenerilor.

Se știe, societății noastre nu-i 
sînt indiferente motivațiile ce 
stau la baza constituirii cuplu
rilor conjugale ; ea este direct 
interesată în formarea unor 
familii trainice în care să se 
desfășoare o viață normală, fără 
tensiuni și conflicte, care să 
permită membrilor ei integrarea 

’ corespunzătoare în viața socială.
Formulînd aceste răspunsuri

o femeie

sumare la întrebările adresate 
de tinerii cititori ai rubricii „Ro
mantici pentru o secundă" a- 
preciem totodată că este necesar 
— față de aceste importante 
probleme ale alegerii viitorului 
partener de viață, a întemeierii 
tinerelor familii — să sporească 
tot mai mult rolul factorilor 
educaționali (școală, organizația 
revoluționară de tineret, mass
media) în orientarea tinerilor 
spre viața de familie, în forma
rea la aceștia a unei atitudini 
corespunzătoare față de marile 
răspunderi morale și cetățenești 
care le revin în acest sens.

★
Ca urmare a notei pu

blicate în finalul unei ediții pre
cedente a rubricii „Romantici 
pentru o secundă", coresponden
ta noastră Elena din județul 
Neamț („fetita cu codite blonde 
și ochi albaștri ascunși după 
ochelari") ne trimite adresa 
pentru a coresponda cu fetele 
și băieții care și-au exprimat a- 
ceastă dorință. Reproducem în 
continuare scrisoarea ei. „Am 
citit cele cîteva rînduri cu care 
se încheia rubrica din ziua de 
12 decembrie 1988 și m-am 
bucurat mult. Poate n-o să cre
deți. dar această frumoasă soli
daritate umană a prietenilor ru
bricii m-a făcut fericită. Mi-am 
dat seama că nu sînt singură, că 
există oameni care mă pot ajuta 
și vor să fie alături de mine. Și 
acum, cu toate că afară e iarnă, 
vă trimit odată cu adresa mea 
un frumos gind de primăvară : 
Elena Florinela Trăsnea, str. 
Stadionului nr. 859. comuna Po- 
doleni. județul Neamț, cod 
Le promit tuturor că mă 
grăbi să le răspund !“

Rubrică realizată
EMILIA VASILIU
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PE AGENDA FIECĂREI ZILE, 
ÎNFĂPTUIREA TUTUROR INDICATORILOR

ECONOMISIREA - UN REZULTAT FIRESC 
AL PERFECȚIONĂRII ORGANIZĂRII

Pînă nu de mult fabrică com- 
Donentă a unei alte unități de 
>e piatforma industrială a mu- 
îicipiuiui Buzău, întreprinderea 
ie Utilaj Metalurgic ține și in 
icest an să-și onoreze propria 
arte de vizită demarînd pro
ducția lui 1989 intr-un ritm ex- 
rem de alert. De regulă prime- 
e zile sînt considerate de ruti- 
iă, oamenii racordindu-se la 
iuIsuI unor alte obiective. Nu- 
nai că aici la' I.U.M. problema- 
ica producției a fost. gîndită 
onform vibrantei chemări a- 
iresate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
’eaușescu : „Să facem astfel, 
ncît în 1989 — anul cînd se 
mplinesc 45 de ani de la victo- 
ia revoluției de eliberare so- 
ială și națională, antifascistă 
i antiimperialistă și va avea loc 
el de-al XIV-lea Congres al 
artidului — să obținem cele 
iai bune rezultate în industrie, 
ea mai mare producție agrico- 
i, să realizăm în bune condi- 
uni investițiile și programul 
îturor sectoarelor de activita- 

Prin organizarea judicioasă 
procesului de producție, prin 

similarea unor tehnologii noi 
a unor noi produse, unitatea 

?alizează cu ritmicitate sarci- 
ile fiecărei zile. Se pune și în 
cest an un accent deosebit pe 
’eșterea tot mai puternică a 
-oductivității muncii, ridicarea 
ivelului tehnic și calitativ al 
'oduselor, valorificarea supe- 
oară a metalului.
Intrînd în detalii șă reținem 
i unul din obiectivele priori- 
tre ale anului 1989 îl constituie, 
apă cum sublinia tovarășul 
icolae Ceausescu la Consfătui- 
'la de la C.C. al P.C.R. din 6 
nuarie, onorarea ireproșabilă 
contractelor la export. în acest 

sens, încă din ultima parte a 
anului trecut au fost lansate în 
fabricație o serie de comenzi 
din 1989, dintre care amintim 
căile cu role, separatoarele cen
trifugale de 0 550 mm, dispozi
tivele de luat probe, în pregăti
re avansată aflîndu-se alte uti
laje cum sînt clapele cu fluture 
de la DN 250—2 400 mm și se
paratoarele de picături. Se acor
dă o mare atenție în continuare

Modernizarea — la temelia 
înaltei performante

pentru îndeplinirea acestor o- 
biective, specializării formațiilor 
de lucru, întăririi autocontro
lului pînă la nivel de echipă. în 
același timp se acționează cu 
mai multă răspundere pentru 
desfășurarea în bune condiții 
a cursurilor de perfecționare a 
pregătirii profesionale în ca
drul cărora se urmărește însuși
rea de către tineri a celei de-a 
doua meserii. „Pentru realiza
rea sarcinilor de plan, în con
dițiile cînd se înregistrează creș
teri substanțiale la toți indica
torii, ne preciza tovarășul 
Gheorghe Staicu, inginer șef al 
unității, eforturile noastre sînt 
îndreptate, chiar acum, de la 
începutul anului, în direcția 
perfecționării organizării și mo
dernizării proceselor de produc
ție, acțiune care are la bază in
troducerea pe scară largă a pro
gresului tehnic. Programul de 
modernizare pe 1989 este struc
turat pe 6 capitole și cuprinde 

50 de măsuri care asigură spo
rirea cu 55 milioane lei a pro
ducției marfă, reducerea cu 55,5 
milioane lei a costurilor totale 
— din care cu 49,5 milioane lei 
a celor materiale —. econo
misirea a 675 tone metal, 
900 MWh energie electrică 
și a 223 tone cc. în ve
derea perfecționării activității 
din sectoarele calde ne-am pro
pus în acest an amenajarea u

nui atelier de eboș și a unui 
sector de debitare a semifabri
catelor, acesta din urmă bene
ficiind de o dotare cu utilaje de 
înaltă performanță realizate 
prin autoutilare. Avem în vede
re de asemenea realizarea unui 
dispozitiv rotativ pentru presa 
de 1 600 tf și a unui 
manipulator după concepție 
proprie pentru introducerea și 
scoaterea semifabricatelor din 
cuptoarele carusel, perfecționa
rea tehnologiei de găurit adine 
în vederea extinderii gamei de 
dimensiuni pînă la lungimi de 
6 000 mm, toate acestea contri
buind în mod direct la crește
rea și mai puternică a producti
vității muncii".

Măsurile tehnice și tehnolo
gice întreprinse pentru îndepli
nirea sarcinilor de plan sînt 
dublate de acțiuni politico-orga- 
nizatorice și educative în vede
rea creșterii răspunderii perso
nalului muncitor, întăririi con

tinue a autoconducerii, și auto- 
gestiunii. Dintre acțiunile ini
țiate în acest sens se remarcă : 
cunoașterea de către fiecare 
formație de lucru a sarcinilor 
de plan pe 1989, reactualizarea 
propagandei vizuale; întărirea 
răspunderii personale și colecti
ve făță de modul, cum este utili
zată zestrea întreprinderii. în 
scopul îndeplinirii ritmice și 
integrale a sarcinilor de plan, 
comitetul de partid a stabilit ca 
a treia șăptămînă din. . fiecare 
lună să fie'declarată „Săptămî- 
na record în producție41.

în efortul general al oameni
lor muncii se află angajați și ti
nerii care participă, la rîndul 
lor, lâ realizarea unor obiective 
complexe din planul general al 
unității. După cum ne preciza 
Vasile Apos tu, secretar al co
mitetului UrT.C. pe întreprin
dere, , tinerii au înțeles coman
damentele majore ale acestui 
an și sarcinile concrete ce le re
vin pentru îndeplinirea lor, iar 
în această primă- decadă a lunii 
ianuarie inițiativa, lansată și 
susținută de uteciști în sprijinul 
producției, „Linia tehnologică 
cu cea mai înaltă productivita- 
te“ a dat rezultate deosebite. O 
preocupare coristantă a activi
tății de zi . cu zi<a organizațiilor 
U.TiC. o constituie. în conti
nuare, antrenarea tinerilor la 
modernizarea proceselor tehno
logice, introducerea pe scară 
largă a progresului tehnic, căi 
capabile să conducă la sporirea 
productivității muncii, la asigu
rarea calității produselor și. im
plicit, la realizarea și depășirea 
tuturor indicatorilor de plan, la 
obținerea unor substanțiale spo
ruri de producție.

D. I. DINCA

Prin specificul ei întreprinde
rea Laminorul de Tablă din 
Galați este un mare consuma
tor, in special de energie elec
trică și de gaz metan. Despre 
căile și modalitățile vizînd o 
diminuare cit mai substanțială 
a consumurilor energetice la a- 
ceastă întreprindere, ne vorbeș
te inginerul Traian Asăvoaie, 
șeful comisiei/ energetice, care 
ne informează mai întîi că pro
gramul prin care se urmărește 
încadrarea strictă în normele de 
consum și reducerea consumu
rilor cuprinde 34 de măsuri dis* 
tribuite în mai multe capitole. 
Măsuri organizatorice, măsuri 
de modernizare a tehnologiilor 
și a utilajelor. Programele cu
prinzătoare în acest domeniu au 
condus pentru anul abia în
cheiat la o economie de 345 000 
fnc de gaz metan și de 370 000 
kWh. Este de la sine înțeles că 

l rezultatele bune obținute în a- 
ceastă direcție în anul 1988 îi 
îndeamnă pe toți factorii de 
conducere, pe fiecare om al 
muncii din întreprindere să-și 
intensifice și în acest an efor
turile în această direcție priori
tară a economiei naționale.

între măsurile organizatorice 
care se aplică în acest an la 
întreprinderea Laminorul de 
Tablă, sînt de menționat în. pri
mul rînd acțiunile de îmbună
tățire și dotare suplimentară a 
capacităților la stațiile de pom
pare a apei industriale în vede
rea reducerii consumului de e- 
nergie electrică. Astfel se mon
tează o pompă de producere a 
vidului mai mare decît cele 
existente în prezent, care va 
avea drept rezultat reducerea 
timpului de amorsare a pom

pelor după opririle accidentale, 
micșorindu-se deci timpul de 
funcționare în gol. Totodată, 
dispeceratul energetic urmă
rește operațiunea schimbării ci
lindrilor la laminoare în orele 
de vîrf de sarcină, fiind în a- 
cest fel vizată corelarea pro
ducției de aer comprimat, a 
apei industriale și aburului, cu 
necesitățile tehnologice minime, 

în domeniul perfecționării

Reducerea consumurilor — 
' o preocupare susținută

tehnologiilor, este de notat îm
bunătățirea tehnologiei de por
nire a pompelor care asigură 
apa de răcire a utilajelor din 
laminoare, prin montarea a 
două electrovane, procedeu prin 
care timpul de amorsare și por
nire a pompei, precum și timpul 
necesar livrării apei se scurtea
ză. De aici, o micșorare a in
tervalului în care laminoarele 
funcționează în gol.

Măsurile de înlocuire și per
fecționare a unor instalații și 
agregate sînt numeroase, com
plexe și ambițioase. Astfel se 
are în vedere modernizarea a 
două cuptoare de la laminorul 
nr. 4 prin montarea unor* instar 
lății de ardere de tio autorege- 
nerativ. Aceste arzătoare pro
iectate și furnizate conform pla
nificării de Combinatul de Uti
laj Greu din Iași realizează o 
economie de combustibil de 35— 
40 la sută. Se are de asemenea 
în vedere înlocuirea unui com

presor cu o capacitate de 30 mc 
de aer pe minut cu unul de 
45 mc pe minut, asigurîndu-se 
în acest fel condiții de optimi
zare a variantei de funcționare 
a centralei de aer comprimat. 
Acest compresor a fost. achizi
ționat și funcționează încă din 
luna septembrie a anului trecut. 
Pe de altă parte, la atelierul de 
întreținere electrică, condus de 
Petre Dumitru, s-a realizat per

fecționarea instalației de acțio
nare a meselor basculante la 
una din cajele laminorului nr. 
4, instalația funcționînd astfel 
în regim semiautomat. Din co
laborarea fructuoasă a ingine
rului mecanic Mihai Gheorghiu 
cu Ion Rodiți, șeful secției me- 
cano-energetice, s-a obținut o 
modernizare în acționarea prin
cipală la laminorul nr. 2 prin 
înlocuirea reductorului exis
tent. In fine, la acest capitol al 
modernizărilor tehnologice vi
zînd încadrarea în norme și re
ducerea consumurilor, trebuie 
menționat și proiectul realizat 
de Tifrea Emil și Petre Dumi
tru, proiect aflat în curs de 
execuție prin care tabloul de 
distribuție de 0,4 kW de la pos
tul de transformare nr. 8 este 
îmbunătățit. . .

O atenție egală este acordată 
la această întreprindere și recu
perării resurselor. Astfel, prin 

montarea celui ■ de-al 7-lea ca
zan recuperator (operațiune ce 
se va efectua în cursul acestui 
trimestru), la cuptoarele de re- 
coacere nr. 2 și 3 se urmărește 
extinderea gradului de recupe
rare a resurselor energetice, ob- 
ținindu-se o economie de 300 
tone cc pe an. îar în ceea ce 
privește sporirea gradului de 
folosire a apei calde în instala
ții, ea se va obține printr-o 
nouă instalație de încălzire care 
se va monta la atelierul de 
strungărie și la gospodăria ane
xă a întreprinderii.

în fine, alte măsuri menite a 
reduce consumurile energetice 
sînt următoarele : bilanțurile 
electroenergetice efectuate în 
colaborare cu Institutul de Pro
iectări din Bacău și cu Univer
sitatea din Galați; montarea a 
8 limitatori de mers în gol în 
punctele fixe de sudură ale 
secției; montarea la o forjă a 
unui contor de gaze naturale; 
creșterea siguranței în alimen
tarea cu energie a laminoarelor 
prin montarea cablurilor elec
trice suplimentare.

Tot acest complex de măsuri 
vizînd, printre altele, sporirea 
tehnicității și punerea în func
țiune la termene a unor obiec
tive de investiții, vor conduce 
nu numai la încadrarea cu stric
tețe in normele de consum, ci și 
la o economie anuală estimată 
în aceste zile la 400 000 mc gaz 
metan și la circa 480 000 kWh. 
în acest fel sînt întrunite o 
serie de condiții importante de 
îmbunătățire a tehnicii de vîrf 
și de creștere considerabilă a 
productivității muncii.

CRISTIAN POPESCU

Dorinfa unui tînăr colectiv susfinufâ prin fapte
stop cadru la... întreprinderea de Mecanică Fină București

întreprinderea Județeană de 
Producție Industrială și Pre
stări Servicii Arad este una 
din unitățile economice care, 
în ultimii ani,, ș-a întărit foar
te mult» ca-urmare a transpu
nerii în viață a indicațiilor 
tovarășului Nicolae teaușescu, 
secretar general al partidului, 
privind dezvoltarea micii in
dustrii, îmbunătățirea și di
versificarea prestărilor de ser
vicii către populație, parte in
tegrantă a programului de ri
dicare a nivelului de trai ma
terial și spiritual al întregului 
popor. „Actualmente — ne 
spunea tovarășul Mircea Gro
za, directorul unității — pon
derea noastră economică se 
ridică la sute de milioane lei, 
crescînd an de an. în secțiile 
și sectoarele noastre iși desfă
șoară activitatea peste 2 500 de 
oameni ai muncii, iar dacă ar 
trebui să facem o medie de 
vîrstă, nu cred că am depăși 
26 de ani, cu precizarea că, 
în unele locuri de muncă, a- 
vem tineri în jurul vîrstei de 
20 de ani. Nu înseamnă însă 
că nu există responsabilitate 
deplină pentru înfăptuirea tu
turor sarcinilor de producție44.

EXPORTUL - OBIECTIV 
PRIORITAR

Nu ne-am propus pe par
cursul acestui material să ne 
referim la multitudinea secții
lor de producție și unităților 
prestatoare de servicii aparți- 
nînd de I.J.P.I.P.S. Arad, mai 
vechi sau mai noi, dar toate 
desfășurînd o activitate eco
nomică eficientă, ci să insis
tăm pe cîteva dintre ele, unde 
se realizează, și e necesar să 
fie așa, un plus de calitate, 
deoarece produsele realizate 
aici fac obiectul exportului. 
Ne referim, în primul rînd, la 
secția împletituri de răchită 
care are sectoare de activitate 
in localitățile Șerpreuș, Chiși- 
neu-Criș, Vladimirescu și Sîn- 
tana. Se realizează, tot felul 
de articole de uz casnic și 
gospodăresc : coșuri, etajere, 
mobilier, valorificindu-se re
sursele locale de răchită. Cea 
mai mare parte a acestor pro
duse se expediază pe piețele 
externe, existind comenzi fer
me din numeroase țări ale 
lumii. Despre calitatea împle
titurilor realizate de oamenii 
întreprinderii vorbește și fap
tul că beneficiarii externi au 
grijă din timp să reînnoiască 
comenzile și chiar să supli
menteze cererea. Astfel, pe a- 
nul 1989, este deja acoperită, 
practic integral, producția pla
nificată cu comenzi la export. 
Florian Henț, șeful sectorului 
de împletituri din comuna Șe- 
preuș, localitate cu tradiție in 
această îndeletnicire, ne spu
nea cu mîndrie că lucrează cu 
peste 200 de oameni, în ma
joritate tineri, dornici de-a 
rămîne în satul natal și de-a 
îmbrățișa o frumoasă meserie, 
unii dintre ei urmîndu-și ast
fel părinții. Gustul acestei 
meserii l-au deprins încă din 
orele cînd făceau practica în 
producție aici.

O altă secție de bază a în
treprinderii vizează realizarea 
de mic mobilier din lemn, ca 
etajere, diverse seturi, toate 
produsele fiind solicitate la 
export, numai din aceasta ac
tivitate unitatea reușind să 
obțină peste jumătate de mi
lion de dolari anual. Produse

le se realizează în cele două 
orașe ale județului, Chișineu- 
Criș și Lipova, în primuL rea- 
lizîndu-se partea din metal, 
iar în cel de-al doilea partea 
din lemn și finisarea finală. 
Tot aici se confecționează și 
umbrele de grădină — un pro
dus foarte căutat la export, 
dovadă stînd dublarea cererii 
pentru anul 1989 !

Confecțiile metalice repre
zintă un sector ce începe tot 
mai mult să se diversifice. 
Actualmente există cereri 
pentru realizarea a cîtorva 
mii de bucăți bancuri de lu
cru, cerere care va fi onorată 
integral în cazul în care Com
binatul Siderurgic Galați va 
furniza necesarul de tablă 
subțire decapată TDA. De o 
bună-apreciere se bucură uti
lajele folosite în construcții, 
mai ales betonierele de 160 1, 
un produs mixt pentru intern 
și export, numai la nivelul a- 
nului 1989 preconizîndu-se a 
se realiza peste 4 000 bucăți

Calitatea și eficiența
— probleme centrale 

ale activității> 
productive

în cadrul întreprinderii. „Coo
perăm bine și cu industria re
publicană — ne spunea direc
torul Mircea Groza —, în spe
cial cu întreprinderea de Va
goane și cu întreprinderea de 
Mașini Unelte Arad. pentru 
care realizăm componente de 
vagoane (pereți de vagoane 
basculante, chesoane, părți de 
șasiu, console etc.) sau, tot fe
lul de repere pentru strunguri 
— carenaje din tablă, simerin- 
guri din cauciuc ori din oțel 
arc și altele44. Iată și numele 
cîtorva coordonatori ai aces
tor locuri de muncă, care, zi 
de zi, se străduiesc să valori
fice intr-un mod superior atit 
materia primă, cit și disponi
bilitățile forței de muncă : Se
ver Barcoți, maistru principal, 
șeful secției confecțji metalice 
din Ineu, inginerii Walter 
Faughauser, Laurențiu Drilă, 
de la sectorul din Lipova, Mă- 
ricuța Galu, șefa secției îm
pletituri, economistul Livius 
Ranta, șeful biroului produc
ție.

DE LA ÎMPLETITURI, 
LA ELECTRONICA 

INDUSTRIALĂ

Cel mai tînăr domeniu de 
producție industrială al între
prinderii este cel de electroni
că industrială, ce a luat fiin
ță în primăvara anului 1988. 
„Am transpus în practică cî
teva «idei» (n.n. brevete pro
prii de inovații și invenții) — 
ne spunea subinginerul Nagy 
Mihai —- dintre care cităm : 
«Dispozitiv electronic centru 
protecția motoarelor electrice 
trifazate». «Invertor de pute
re» și altele. Primul produs 
protejează motoarele, evitîn- 
du-se arderea lor în cazul că
derii unei faze, suprasarcinii, 
dezechilibrării fazelor etc. Be
neficiarii sînt foarte mulțu

miți de rezultate, pentru anul 
1989 am primit deja comenzi 
de zeci de milioane lei, cere
rea urmînd să crească pe mă
sură ce tot mai multe unități 
știu de produsul nostru, de 
utilitatea lui, mai ales acum 
cînd se pune un accent deose
bit pe economia sîrmei de bo- 
binaj din cupru. în perspec
tivă imediată, vrem să omolo
găm interfoane cu comandă 
senzorială, care elimină ele
mentele mecanice și se bucu
ră de o bună fiabilitate, un 
nou tip de automat pentru 
casa scărilor și altele44. Consi
derăm necesar să facem preci
zarea că interlocutorul nostru, 
după terminarea facultății, a 
lucrat în cercetare la I.V.A. 
și, pentru că neastîmpărul său 
creator avea în permanență 
ceva de spus, a simțit nevoia 
să „evadeze44 într-un loc unde 
ideile sale să se înfiripe în 
practică. „La noi are un cîmp 
larg de afirmare — ne spunea 
tînărul Ioan Moise, inginerul- 
șef al unității, pentru că, mer- 
gînd pe produse de serie mică, 
este necesară o permanentă 
diversificare a producției44. A- 
poi, spunem noi, în acest sec
tor lucrează cu precădere ti
nerii absolvenți de liceu. Am 
notat și cîteva nume de pa
sionați în electronică : Dumi
tru Hudeștean, loan Hotăran, 
Sorian Simion, Gabriela Bu- 
dișan, Adina Toma, Sorin Mi- 
tru, Daniel Drăghici și alții, 
în viitorul apropiat se preco
nizează înființarea unui ate
lier de bobinat transformatoa
re, perfecționarea laboratoru
lui foto pentru realizarea ca
blajelor imprimate, atelier 
mecanic pentru asamblarea fi
nală.

„Este firesc — ne spunea 
contabilul-șef al unității, eco
nomistul Dorel Cristescu, ca 
la un asemenea nivel de diver
sitate a activităților să existe 
un mare volum de muncă, cu 
evidența clară a producției, 
consumurilor de materii pri
me, materiale, combustibili și 
energie, cu probleme de ren
tabilitate. Pentru aceasta, a- 
vem oameni competenți, ani
mați într-un front comun spre 
creșterea continuă a produc
tivității muncii, realizarea și 
depășirea beneficiilor14. Des
pre strădania celor care lu
crează în cadrul activității de 
desfășurare a mărfurilor ne-a 
vorbit economistul Cornel Ar
delean, șeful biroului desfa
cere : „La specificul întreprin
derii noastre e necesar să te 
zbați continuu pentru a ține 
o legătură strinsă între cei 
care realizează producția și 
beneficiari, pentru onorarea 
promptă, cantitativ și calita
tiv, a tuturor comenzilor. Pînă 
în prezent, am reușit acest lu
cru și o vom face și de acum 
înainte. Irina Duma. Etelka 
Țăran, Ileana Lupei, Gheor
ghe Ungur, Monica Popăilă 
sînt doar cîțiva din colabora
torii mei care își fac De deplin 
datoria, avînd clipă de clipă 
în gînd dorința de a contribui 
la creșterea prestigiului între
prinderii noastre14.

Creșterea prestigiului între
prinderii... Aceste cuvinte 
le-am auzit peste tot locul pe 
parcursul documentării noas
tre, dorință firească ce are o 
exemplară acoperire în fapte
le de muncă din această uni
tate.

SABIN BODEA

Pentru o întreprindere de 
mecanică fină, modernizarea 
producției este o condiție 
esențială a obținerii unor pro
duce competitive pe plan 
mondial. Din cele 90 de mă
suri de modernizare și 17 in
venții și inovații — aplicate 
in decursul anului recent în
cheiat, in diferite sectoare de 
producție, cu o eficiență eco
nomică antecaiculată regăsi- 
bilă într-un spor de produc
ție marfă de 192 milioane lei 
— multe s-au bazat pe utili
zarea într-o măsură tot mai 
mare a tehnicii moderne de 
calcul, a electronicii și' opticii 
de mare precizie. Acest fapt 
explică, într-Un anume fel, de 
ce gradul de înnoire și mo
dernizare a producției între
prinderii de Mecanică Fină 
București a crescut, in numai 
doi ani, de peste 4 ori, ajun- 
gind să fie in. 1988, pe an
samblu, de 72 la sută. Pe an
samblu, deoarece in unele 
sectoare de activitate — sec
ția aparate de măsură și con
trol dimensional și instalații 
complexe la temă, spre exem
plu — nivelul este mult mai

în actualitate: energiile neconvenționale

ÎNSEMNELE BENEFICE 
ALE INVESTIȚIEI

DE... EFORT CREATOR
Se știe că, datorită potenția

lei epuizări a resurselor ener
getice clasice, omul modern și-a 
îndreptat atenția și ingeniozita
tea spre găsirea și exploatarea 
unor surse mai accesibile, cu 
eficiență cit mai mare posibilă.

In țara noastră, aproape nu 
este județ care să nu aibă din 
Programul național de valorifi
care a surselor de energie ne
convenționale — coordonat de 
Consiliul Național de Știință și 
Tehnologie — programe și in
stalații de captare și exploatare 
a energiei eoliene, solare, a 
biogazului Și, chiar, acolo unde 
este posibil, a valurilor.

In județul Constanța, studiile 
de mai mulți ani asupra con
dițiilor pedoclimatice au relie
fat, mai cu seamă in zona lito
ralului, că circa 220 de zile bat 
vinturi avînd un potențial e- 
nergetic de peste 4 metri pe se
cundă, iar in timpul verii, pes
te 2 000 de ore soarele strălu
cește intens.

Astăzi există la nivelul jude
țului acțiuni și programe spe
ciale de valorificare a resurse
lor neconvenționale: suprafața 
de captare a ajuns la instalații 
solare de peste 140 000 mp, 
cu un aport energetic antecal- 
culat de 9 000 tone cclan, cele 
30 instalații eoliene asigură un 
aport energetic de 171 tcc/an, 

mare, mai ales că aici sînt 
fabricate, în marea lor majo
ritate, numai produse de nivel 
mondial și chiar peste.

— Am dori cîteva amănun
te, tovarășe inginer Dumitru 
Mugurel Cerăceanu (coordo
nator al fabricii din care face 
parte secția amintită).

— După mulți ani de cerce
tări și de căutări febrile de 
noi soluții, precizia mecanicii 
fine bucureștene a urcat tot 
mai mult, ajungind să fie mai 
fină decît... micronul. De
0.001  mm, la micrometrele 
electronice orizontale și ver
ticale, de 0,002 mm la compa
ratoarele cu cadran 0—42 
mm, de 0,002 mm, la aparatul 
de măsurat alezaje cu citire 
directă, de...

— O clipă, vă rog. Mai bine 
mi-ați vorbi acum, la început 
de an, despre cea mai recentă 
realizare — etaloanele metro
logice din andezit.

— Cum le spune și denu
mirea, ele sînt aparate etalon 
de măsură confecționate din 
rocă vulcanică. Sigur, cînd 
spui riglă și echer, gîndul îți 

iar cei 35 660 mc suprafață de 
fermentare a instalațiilor de bio- 
gaz economisesc 5 000 tcc/an.

Din multitudinea rezultatelor 
frumoase la nivelul județului 
am ales, spre exemplificare, pe 
cele de la ISCIP Poarta Albă și 
1CPCOC Palas.

DESPRE BIOGAZ 
Șl MULTIPLELE SALE UTILIZĂRI

întreprinderea de Stat pentru 
Creșterea și Ingrășarea Porci
nelor din comuna Poarta Albă 
— cu un efectiv de peste 200 000 
porcine —, prima din județul 
Constanța și a cincea la nivel 
de țară — și-a finalizat con
strucția la instalațiile pentru 
producerea biogazului montate 
la fermele nr. 4 și nr. 5, în timp 
ce la cea de la complexul Na- 
zarcea, lucrările sînt în stadiu 
foarte avansat.

Cele 7 rezervoare fermenta- 
toare produc pentru necesitățile 
tehnologice ale fermelor ener
gia electrică pentru obținerea 
căreia ar fi necesare circa 2 000 
tone cc/an. Dejecțiile sînt an
trenate mai intii către o stație 
de pompare, de aici spre stația 
de epurare unde sînt separate 
de apă elementele grosiere, ob- 
ținindu-se un nămol de fermen
tare care, la temperaturi de 
30—35°C, produce biogazul, în 
timp ce apa obținută din sepa

zboară imediat la instrumen
tele de uz didactic. Numai că 
acestea, pe lingă dimensiu
nile mult mai mari, au o 
mult mai mare precizie și, în 
plus, prezintă avantajul că 
înlocuiesc oțelurile speciale — 
cam 2 tone lunar la nivel de 
secție — și roca vulcanică 
nici nu mai „lucrează". Aces
te instrumente îți indică pe 
afișaj, nu numai faptul că 
este defectă o anume piesă, 
controlată, ci și unde anume 
este neajunsul. Puterea de 
rezoluție este de 1 micron. 
Simplu, nu ?

— Dacă toate ar fi simplu 
de realizat așa cum le 
explicați...

— Mai facem, pe lingă ze
cile de variante de manome- 
tre, comparatoare și mașini 
de măsurat în trei coordonate 
asistate de calculator și cu 
înregistrare grafică, cutia 
neagră a locomotivelor și 
multe altele. *

— Ce înseamnă, pentru sec
ția pe care o conduceți, a 
realiza produse de nivel 
mondial ?

rare este folosită pentru iri
gații.

Biogazul rezultat pune în 
funcțiune două grupuri energe
tice cu un consum de 31 mc/h, 
fiecare producind energia elec
trică. Astfel . obținută aceasta 
este utilizată pentru realizarea 
diverselor analize, a unor vac
cinuri și soluții rehidratante, 
pentru necesitățile laboratoru
lui de însămînțări artificiale, la 
centralele termice care prepară 
supele proteice necesare * fer
melor de îngrășare și, nu în ul
timul rînd, pentru încălzirea ce
lor 5 000 mc apă zilnic la gru
purile sociale.

In prezent, la stația de epura
re a complexului Nazarcea a 
fost instalat un cazan de aburi 
funcționabil pe biogaz, pentru 
producerea aburului necesar 
prelucrării unei cantități de o 
tonă făină proteică pe oră care, 
amestecată cu furaje, e intro
dusă apoi în hrana animalelor. 
Și, după cum ne mărturisea in
ginerul Ion Dițescu, directorul 
ISCIP Poarta Albă, produ
cerea acestei energii socotită 
neconvențională depinde de trei

— In primul rînd, mîndria 
profesională că se poate. 
Ceea ce facem aici a fost, 
cindva, considerat, de alții, 
chiar și de către colegi, drept 

La Întreprinderea de Mecanică Fină București, tinerețea, 
ca și tehnica înaltă sînt la ele acasă

aspecte — asigurarea la timp și 
în cantitățile prevăzute a fu
rajelor de către fabricile de 
nutrețuri combinate de la Lumi
na și Poarta Albă, de asigura
rea unei temperaturi optime 
pentru producerea biogazului și, 
nu înk ultimul rînd, de o pre
ocupare asiduă, in așa fel in
cit necesarul de energie să poa
tă fi asigurat prin forțe pro
prii. Că lucrurile stau așa ne-o 
demonstrează evidența ale că
rei rezultate vorbesc de la sine 
despre preocuparea gospodari
lor de aici. în prima imagine 
cele două rezervoare de biogaz 
ale Fermei nr, 4 din Poarta 
Albă.

CAPTAREA ENERGIEI EOLIENE 
- NU DOAR O VORBA IN...

VINT

In cadrul Programului națio
nal de valorificare a surselor de 
energie neconvenționale, coor
donat de Consiliul Național de 
Știință și Tehnologie, la Insti
tutul de Cercetare-și Producție 
pentru Creșterea Ovinelor și Ca
prinelor — Palas din Constanța, 
a fost pus in funcțiune un sis

imposibil de realizat în meca
nica fină românească. Și uite 
că s-a putut !

M. VIRGIL

tem de extracție a apei dinpin- 
ze freatice de mare adincime 
prin intermediul turbinei 
INCREST-TV 10, ce utilizează 
energie eoliană. Instalația, mon
tată pentru început la Ferma 
nr. 1 de 10 000 ovine, extrage 
apa de la o adincime de 84 de 
metri, cu un debit de 9 mc/oră, 
asigUrînd o economie de 17 tone 
cc pe an, cantitate ce ar trebui 
să fie consumată pentru aduce
rea și încălzirea apei necesare 
la adăpatul, îmbăiatul (vara) și 
celelalte utilități tehnologice ale 
fermei. Date fiind rezultatele 
frumoase și condițiile meteoro
logice favorabile aici producerii 
energiei eoliene — peste 3 000 
de ore intr-un an — se preco
nizează extinderea acestui sis
tem de captare și producere a 
energiei și la Ferma nr. 3, cu 
un efectiv de 10 000 capete.

In fotografie, turbina eoliană 
cu pale și hidrosfera pentru 
stocarea apei extrase, cu o ca
pacitate de 80 mc.

Fotoreportaj de 
VIRGIL MIHAILOVICI
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P.T.A.P, o emblemă a tinereții Mai multă muncă, mai multă exigență. FOTBAL: Gînduri și proiecte înainte de start
I
/

SI AICI SE PREGĂTESC
9

TINERII PENTRU
MUNCA Șl VIAȚA

Din multitudinea de preocupări ale tinerilor, din progra
mul de educare și formare multilaterală a tinerei generații, 
al U.T.C., face parte integrantă și pregătirea pentru apărarea 
patriei. PTAP a devenit o emblemă a tinereții. Tocmai de 
aceea, in maniera în care am analizat activitatea sportivă de 
masă pentru tineret, organizată și desfășurată de U.T.C., vom 
proceda la o „retrospectivă PTAP", scoțînd în relief, mo
mentele și rezultatele mai importante, ca și concluziile ce 
se impun privind modul de organizare și desfășurare a eta* 
pelor județene și finalelor pe țară ale concursurilor tehnico- 
aplicative dotate cu „Cupa U.T.C.".

Fără discuție bilanțul este pozitiv. Ne explicăm partici
parea masivă a tinerilor in ..uniforme albastre" la calen
darul competițional al PTAP prin atributele acestor activități 
care, pe de o parte, îi ajută pc tineri in pregătirea lor pen
tru muncă și viață, iar pe de alta, le dă satisfacții nemăsu
rate pentru propriile realizări și performante pe care le do- 
bindesc în diferite domenii. Mai mult chiar, desfășurînd o 
activitate continuă, pasionată în cadrul cercurilor tehnico- 
aplicative, pătrund noi orizonturi de cunoaștere, se instru
iesc. își dezvoltă spiritul de inițiativă, curajul, pasiunea pen
tru investigație și cercetare, creativitatea, toate acestea, ni
velul lor de pregătire intr-un domeniu sau altul, verificin- 
du-1 în confruntarea loială pe terenul competiției sub crezul 
și în spiritul fair-play-ului : cel mai bun să cîștige. Sînt, 
astfel, nominalizate o serie de discipline, la care se desfășoa
ră. in mod programat, tradițional, competiții care încep cu 
activitatea din propriile organizații U.T.C. și cercuri, și 
se finalizează, cu etape județene și finale pe tară 
ce sînt dotate cu trofeul la care rîvnesc, toți finaliștii, re
prezentanții județelor cu atita ardoare, „Cupa U.T.C.". Ase
menea manifestări de amplă anvergură au avut Ioc în nu
meroase localități din țară, ceea ce contribuie, în plus, la 
popularizarea acestor activități, in primul rînd formative, la 
atragerea unui număr tot mai mare de tineri la practicarea 
lor, și, desigur, la stimularea spiritului de inițiativă și dez
voltarea capacității de organizare a factorilor locali, orga
nele și organizațiile U.T.C. locale. Deci, mai multe rezultate 
pozitive, pe mai multe planuri. Astfel, de-a lungul unui an, 
s-au desfășurat finale pe țară la karting (luna iulie, la Pia
tra Neamț), parașutism-aeronavă (august. Arad), radiogonio- 
metrie (septembrie, Deva), creație tehnico-științifică-radio- 
amatorism (septembrie, Constanța), telegrafie sala (tot sep
tembrie, tot la Constanța) — domeniile sînt legate intre ele
— salonul național de modelism (octombrie, București), apoi 
„ramurile“Festivalului sporturilor tehnico-apllcative, după 
cum urmează: tir și orientare sportivă (august. Poiana Bra
șov), modelism (aero, moto, racheto, navo — august, Poiana 
Brașov), deltaplanism (octombrie, Piatra Neamț). Să nu omi
tem din acest „panoramic competițional" blallonul desfășu
rat la muntele Semenic, ca și finala Complexului aplicativ 
„Pentru apărarea patriei", ținută 
specifice PTAP.

La toate aceste finale pe țară și 
peste 13 000 de concurenți, cei mai
zeci de mii de tineri din toate județele țării și municipiul 
București, care practică sporturile tehnico-aplicâtive și se 
îndeletnicesc; în timpul lor liber, cu aceste activități plăcu
te și utile, în prezent și, poate, și mai tîrziu, pentru propria 
lor muncă și viață.

Intr-o primă concluzie desprindem faptul că, urmare a 
bunei selecții realizate în etapele de masă și la fazele ju
dețene — după criteriul și principiul cel mai bun continuă
— s-a asigurat o participare corespunzătoare și, în general, 
s-a evidențiat creșterea nivelului calitativ și de performanță 
al întrecerilor finale. In majoritatea cazurilor aceste finale 
și-au atins scopul propus reușind s& creeze șl să mențină 
un climat de emulație în rindurile uteciștilor participant! și 
să le confere, cu fiecare etapă și întrecere, noi cunoștințe 
și deprinderi ce concură la formarea personalității lor.

Alte aspecte și, bineînțeles, unele concluzii, ca și învăță
minte —• în numerele viitoare ale ziarului, despre această 
pasionantă activitate educativ-formativă a tineretului.

la Rm. Vilcea, activități

pe... județe au luat parte 
buni reprezentanți dintre

V. CABTJLEA

mai multă responsabilitate!
Ca de obicei, odată cu înche

ierea unui ciclu olimpic se pă
șește automat in următorul și, 
în mod tradițional, din împli
nirile și neimplinirle ultimei 
Olimpiade se trag învățămintele 
de rigoare, cu dorința normală 
ca rezultatele noului ciclu și 
mai ales ale următoarei ediții 
a J.O.. să fie șl mai bune, mereu 
mai bune, pe măsura condițiilor 
excepționale de care dispune 
mișcarea noastră sportivă, a 
minunatei sale baze materiale, 
a talentelor existente în cluburi 
și asociații, ca și a numeroșilor 
tehnicieni de nivel internațional 
pe care ii avem.

Aflîndu-ne. deci, intr-un ase
menea moment, de trecere de 
la un ciclu olimpic la altul, si 
fiind încă destul de aproape de 
concluziile Olimpiadei ’88. ne-am 
propus să marcăm astăzi citeva 
dintre ideile reieșite din ana
lizele pe discipline, din plena
rele pe ramuri de sport la care 
am fost prezenți. ca și din re
zultatele unor sporturi rămase 
în continuare într-un prelungit 
con de umbră. Pentru că. tre
buie spus din capul locului. în 
pofida unul bilanț onorabil la 
J.O. de la Seul, singura disci
plină despre care se poate afir
ma cu toată certitudinea că s-a 
ridicat Ia înălțimea așteptărilor» 
a condițiilor și a tradițiilor spo
il! românești rărnine, totuși, nu
mai GIMNASTICA FEMININA, 
în rest, mai multe insatisfacții 
decit satisfacții in prea multe 
discipline, inclusiv în cele în 
care un titlu olimpic sau o me
dalie nu pot reflecta la justa 
valoare potențialul ramurii res
pective. investițiile morale si 
materiale făcute în disciplinele 
olimpice. Și de cc la gimnastică 
feminină să se poată — chiar 
cu o impresionantă constanță, la 
cel mai înalt nivel, în condițiile 
unui sistematic schimb de ge
nerații — și să nu se poată la 
fel de bine in majoritatea dis
ciplinelor. dacă nu chiar in 
toate?! De ce oare. în general 
vorbind, sportul nostru a mar
cat importante descreșteri va
lorice pe parcursul ciclului o* 
limpic trecut, reflectate în scă
deri substanțiale la capitolul 
medaliilor și al performante
lor. în raport cu campionatele 
mondiale ? Oare atît de des in
vocata pregătire olimpică, eșa
lonată pe parcursul a patru ani, 
urmează intr-adevăr un crescen
do astfel planificat incit să con
ducă spre vîrful de formă olim
pică in anul și la ora Olimpia
dei ? La nivelul multor fede
rații, al Secției Performanță 
din C.N.E.F.S. se susține că da. 
dar rezultatele contrazic in to
talitate aproape argumentul 
muncii științifice, riguroase, e- 
xigente și responsabile ? De 
fapt, in unele ramuri de sport 
se muncește in salturi, fără con
secvență și, paradoxal, pe mă-' 
sură ce se apropie ora marelui 
examen Olimpic, exigentele 
scad, concesiile abundă, nive
lul valoric coboară, accidentările 
se îndesesc, pentru a «e în* 
mulți, insă, angajamentele sfo
răitoare. fără acoperire, asigu
rările că totul va fi perfect» pînă 
la urmă. E foarte simplu de 
comparat acUm — și ar trebui 
comparate ! — angajamentele 
olimpice asumate fie și numai 
de căi care au participat la J.O.

cu rezultatele obținute de ei 
acolo. Se va putea constata că 
atît numărul total de medalii, 
cit mai ales strălucirea lor sînt 
infinit mai reduse față de pro
misiuni și posibilități ! Promi
siuni la adăpostul cărora ne- 
numărati sportivi și antrenori 
au beneficiat de cele mai bune 
condiții de pregătire, de un 
calendar competițional interna
tional mărinimos și de un cre
dit practic nelimitat. Apoi. însă, 
după Olimpiadă, au început 
scuzele, explicațiile argumen
tațiile... Dar nu putem accepta 
sub nici o formă ca medaliile 
unui singur sportiv să compen
seze eșecurilor altor 3—4 (ca la 
înot, atletism, haltere, lupte, tir, 
gimnastică masculină), ca o dis
ciplină de forță cum este ca
notajul să ne aducă o singură 
medalie de aur la ...îl de spor
tivi deplasați, sau ca sporturi de 
tradiție și valoare recunoscută, 
cum sint catacul-canoea șl scri
ma, să ajungă in postura de a 
face figurație olimpică ! Or. așa

La debutul
noului

ciclu olimpic
au stât lucrurile șl aceasta este 
realitatea de caro trebuie să ți
nem cont șl de la care trebuie 
să pornim în noul ciclu olim
pic ! Prea multe promisiuni 
neonorate și prea multe... ex
plicații în loc de medalii, la care 
se adaugă și numeroase com
promisuri făcute în alcătuirea v 
delegațiilor. Dar. să ne reamin
tim. la mai multe dintre disci
plinele In care au apărut „ra
teuri" olimpice supărătoare 
(vezi caiac-canoe. scrimă, atle
tism etc.) hotărîrile și propu
nerile birourilor federale, in 
privința alcătuirii loturilor pen
tru Seul, au fost ignorate In 
mod inexplicabil de Secția Per
formanță și de Comisia olimpi
că, absolut toate aceste măsuri 
luate peste capul federațiilor 
eonducînd la rateurile amintite. 
Și acest lucru nu mai trebuie 
să se intîmple în noul ciclu 
olimpic. Pe de altă parte, mun
ca de control și îndrumare a fe
derațiilor trebuie să atingă cdte 
infinit superioare în plan cali
tativ și avem in vedere aici nu
meroșii instructori ai Secției 
Performanță, care răspund, sau 
mai bine zis trebuie să răspun
dă, de bunul mers al discipline
lor olimpice, dar care, practic, 
nu mal sint trași la răspundere 
la ora neimplînlrilor. Atunci 
sint de vină ba sportivii, ba an
trenorii. ba federația, ba toți la 
un loc. dar instructorul — adi
că tocmai cel cu sarcini de su
pervizare a activității — nu ! 
Plenarele pe ramuri de sport 
ia care am participat au criti
cat serios activitatea a nume
roși antrenori de loturi, dar nu 
mică ne este surpriza aflînd că 
mai toți sint în continuare tot 
la Ioturi ! Dar. pe cine păcălim 
dacă un fost ..antrenor coordo
nator" (cum a fost cel de la 
caiac-canoe) este acum numai

„metodist" în conducerea ace
luiași lot. dacă dictăm sanc
țiuni simbolice, pentru a le ri
dica sub o formă sau alta cu 
cu prifna ocazie (internațională), 
ca Ia atletism, luind-o practic 
de la capăt cu cam aceiași oa
meni. în loturi și la cirma lor, 
cu același sistem de pregătire 
si aceleași concesii privind se
lecția. haremurile și criteriile 
valorice absolut obligatorii pen
tru calitatea de component! ai 
unui lot reprezentativ. Cum 
vrem să ridicăm ștacheta valo
rică. dacă, pornim din nou la 
drum eu campionate naționale 
la care absentează tocmai pre
supușii oameni de virf. sau cum 
să credem in întinerirea garni
turilor. cînd credit li se dă tot 
„veteranilor", ba chiar și celor 
care au eșuat Ia J.O. ?!...

Și-apoi. să nu uităm, spor
turi olimpice nu sînt doar cele 
în care ani fost reprezentați la 
Scul. Declinul jocurilor spor
tive reclamă de mai mult timp 
măsuri serioase de redresare, 
dar nu am auzit, încă, de vreo 
campanie de anvergură națio
nală care să aibă menirea de a 
revigora activitatea noastră 
handbalistică sau cea din volei 
șl baschet. Aceste sporturi si a- 
cestc federații au nevoie de 
sprijin consistent din partea 
C.N.E.F.S», de mult mai multă 
grijă și de un credit sporit, cn 
atît mai mult cu ctt ne aflăm 

' la începutul ciclului olimpie» 
Poate &r fi oportune o rein- 
vehtariere a secțiilor șl a teh
nicienilor. o regrupare de * “ 
o deschidere mai mare 
nivelul internațional si 
experiența internațională. 
de care am rămas în urmă. A* 
celaș lucru cu „cenușăresele" 
care au fost si sint încă sportu
rile do iarnă, trecute cu vede
rea după figurația făcută la O- 
limpiada albă de Ia Calgary ! 
A început un nou ciclu olimpic 
și pentru schi alpin, schi fond, 
bob, sanie, patinaj artistic și 
patinaj viteză fără să putem 
spune că emanciparea lor pre
ocupă în mod special. Și aici. \ 
cu prea puține excepții, proble
mele esențiale sînt încă nere* 
zolvăte, In timp ce promisiu
nile de performantă rămin pe 
rol, cum mai rămîn și destui 
antrenori fie fără specializare 
strictă în ramura respectivă, fie 
fără rezultate în gezoanele pre
cedente. Asupra sporturilor de 
iarnă vom deschide, curînd, o 
dezbatere, cu problematica și 
cazuistica fiec&ruia în parte, 
«perind ca în acest fel să 
tribuiin atît la înlăturarea 
greutăți, cit și la stoparea 
Inerții care dăinuie de 
timp.

Acum, intoreîndu-ne la1 
să spunem 
modul in 
pregătirea 

ciclu Olim- 
măsiiră

forte, 
către 
către 
fată

con- 
nnor 
unor 
mult

<51b-
ciplinele ..de vară", 
în Încheiere că de 
care demarează 
acum, la început de 
pic, depinde in măre ---------
reușita ta J.O. *92, drept pentru 
Căre sînt absolut necesare mai 
multă muncă, mai multă exi
gentă și mai multă responsabi
litate, dacă dorim, cum dorim, 
ca sportul românesc să urce 
noi trepte de prestigiu ale a- 
firmării internaționale, răspun- 
zîiid astfel condițiilor minunate 
pe care i le-a creat conducerea 
partidului și statului nostru !

HORIA ALEXANDRESCI!
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• Intr-un meci internațional 

amical de fotbal disputat la 
Cairo, selecționata Egiptului a 
întrecut cu scorul de 2—1 (1—1) 
reprezentativa Finlandei.

în• Rezultate înregistrate 
turneul internațional de fotbal 
în sală ce se desfășoară la 
Saarbrucken (R.F. Germania) : 
Dinamo Kiev — Wiedzew Lodz 
6—2 ; Borussia Moenchenglad
bach — Dinamo Tibilisi 1—1 ; 
Blau Weis — F.C. Saarbruc
ken 5—1.

• Ediția din acest an a Ra
liului Paris — Dakar s-a înche
iat, cu victoria echipajului fin
landez Ari Vatanen — Bruno 
Berglund (pe „Peugeot 405 T 
16), urmat de belgienii Jacky 
Ickx, Christian w ' 
francezii Patrik 
moyne.

La motociclete 
clasat francezul 
pe „Hbnda".

Tarin și de 
Tambay, Le-
primul s-a

Gilles Lalay,

DINAMO — vocația înaltei performanțe
După trei ani de eforturi ambițioase, dirija

te de o inteligență constructivă, după o pe
rioadă de muncă intensă, dă căutări $i expe
rimente, adesea cu obstacole și meandre in 
așezarea jucătorilor și stabilizarea concepției 
de joc, Dinamo a ajuns la o maturizare su
perioară și la rezultate de mare rezonanță, 
Dinamo, la ora de față, prezentîndu-se ca o 
echipă tînără, viguroasă, de talie europeană, 
cu disponibilități de creștere și performanțe 
internaționale, altcîndva nevisate, ce se con
stituie in premiere și surprize de senzație in 
istoria de peste 40 de ani a clubului din Șos. 
Ștefan cel Mare. Linia de clasament —■ 17 me
ciuri, 16 victorii, un egal (cu Steaua), ntoi o 
infrtngtre, 72 goluri marcate, numai ro primi
te, 33 puncte acumulate — este principalul ar
gument ăl saltului calitativ, tar realizările a- 
mintite, la aceste dimensiuni nemăiinregiStra- 
te vreodată, sint certificatul „in nlb“ al pro
misiunilor și speranțelor de viitor. Dinamo, să 
reținem, este echipa care (încă) vine, crește, 
se maturizează, ciștigă experiență...

Să-l ascultăm pe antrenorul Mircea Luces
cu: „A fost un an bun din punctul de vedere 
al rezultatelor, poate cel mai bun și din per
spectiva promovării unor talente Ia echipa na
țională. Să ne reamintim că meciul din toam
na lui ’87, cu Austria, de la Viena, a început 
fără nici un dinamovist. Acum echipa noastră 
are șase titulari în națională: Redhic, Mateuț, 
Sabău. Cămătaru, Andone, Vaișcovici, jucă
tori care au contribuit, decisiv, la cele două 
victorii ale tricolorilor, eu Bulgaria și Grecia. 
A fost un an bun pentru Dinamo și în ce 
privește creșterea și lansarea unor jucători ti
neri, de mare perspectivă, cu disponibilități și 
educați pentru marea performanță internațio
nală, ce fac parte din diferite loturi naționa
le; Stelea, Lupescu, Răducioiu, Bucur. Bogdan... 
în al treilea rind aș menționa creșterea spec
taculozității jocului care a înregistrat un pro
centaj de goluri marcate puțin obișnuit, con
secință firească a creșterii generale a calită
ții jocului: In returul campionatului trecut ant 
marcat 77 de goluri, Iar în turul actualului 
campionat, 72, neinregistrînd, in această pe
rioadă (primăvară-toamnă ’88) nici o infrîn- 
gere decît două egaluri, și cu cine?» CU Steaua, 
o mare echipă europeană, o certă și recunos
cută valoare internațională, păstrind, deci, un 
echilibru aproape perfect între cele două for
mații. în sfirșit. ar fi calificarea lui Dinamo 
In „sferturile" de finală ale „Cupei Cupelor", 
cu o echipă complet nouă in raport de cea 
care reușise pătrunderea în „semifinalele 
G.C.E." în 1984. Toate acestea, țin să subli
niez, sînt o rezultantă a unui proces bine con
dus din partea tuturor factorilor clubului nos
tru, de la jocul echipei și conducerea ei teh
nică, la conducerea clubului $i a ministerului 
nostru, care sprijină traducerea in fapt a ideii 
marii performanțe".

Evident, i-am cetut lui M. Lucescu să in
formeze cititorii noțtti despre obiectivele a-

propiătulm săion de primăvară, despre pre
gătirile ce le face echipa in această perioadă 
și noutățile cu care se prezintă echipa la star
tul intrecerilor „Cel mai important lucru — a 
spus interlocutorul — este să contribuim, în 
continuare, Ta performanțele echipei (echipe
lor) naționale, în sensul de a da loturilor ju
cători foarte bine pregătiți. în al doilea rînd 
— facem totul să promovăm în semifinalele 
„Cupei Cupelor" și dacă se poate să ajungem 
chiar în finală, deși, acum, în faza „sferturi
lor", avem Uh „obstacol", Cum se știe, extrem 
de dificil, echipa italiană Sampdbria Genova. 
Deja presa internațională a șî desemhăt acest 
meci ca fiind cel mai important al „sferturi
lor Cupei". Adversara noastră este o echipă 
cate, după modelul atîtor echipe din Peninsu
lă, încearcă cu o mare dorință și ambiție o 
carieră europeană. De 6 ani fad© progrese im
presionante. Acum se află pe poziția a treia 
în campibhătul italian, cu Vîfctorîi-surpfiză la 
unele din marile echipe din „calcio".. Acel 5—1 
cu Benfica, finalista ediției treSute â „C.C.E." 
și rezultatul de 3—0 cu Ajax, într-un turneu 
la Amsterdam, pe care 1-â și cîștigât, spun to
tul despre forța și valoarea adversarilor noș
tri. Să mai amintim Că în componența sa îl 
are pe Cerczo, cu 77 selecții îh naționala Bra
ziliei, pe Victor cu 60 de jocuri m naționala 
Spaniei, pe cei mai buni și în formă atacanți 
ai naționalei Italiei, Viaili $1 Mancini, alături 
de alți actuali sau foști internaționali, Dosse- 
na, Vierchowod...? Noi, firește, mizăm pe 
dorința de afirmare internațională a tinerilor 
noștri jucători, pe potențialul lor psiho-fi- 
zic, încefcind să găsim, în perioada pregătiri
lor pentru campionat și pentru meciul de la 
1 martie CU Sampdoria, la București, cheile 
tactice necesare. Prin Întregul nostru program 
de pregătire — cu meciuri de Verificare în 
țară $i în cadrul uhor turnee, cu echipe tari, 
de peste hotare — vrem să ne ridicăm poten
țialul de joc la Cote makime. Venirea lui 
Klein este de natură să dea un plus de forță 
echipei. Paralel cu „campania europeană" PC 
menținem șansa si ambiția de a cuceri titlul".

Acestea sint realizările, ginduriie și pro
iectele de viitor ale echipei Dinamo, liderul 
campionatului. Și dacă o anchetă recentă, pu
blicată dă ziarul italian ,,Lă Republica11 l-ă 
„văzut" ți pe M. Lucescu, fdcind parte din cei 
mai buni și valoroși 10 antrenori diti Europa 
în 1988, prin rezultatele și performanțele lui 
Dinamo, alături de Johan Cruyff (de la F.C. 
Barcelona), Rinus Michels (Bayer Leverku
sen), Giovanni Trapăttoni (Internâzionale Mi
lano), Leo Beenhăkker (Real Madrid), în
seamnă că avem temeiul să Credem Că Dina
mo va face glți pași pe 'drumul performanței 
interne și internaționale. Dar startul nti-i de^ 
parte și primele meciuri, sintem siguri, ne vor 
întări convingerile și speranțele.

VASILE CABULEA

Actualitatea

• Proba masculină de cobo- 
rlre de la Kitzbiihel (R.F. Ger
mania), contînd pentru „Cupa 
Mondială" la schi alpin, s-a în
cheiat cu victoria lui Marc Gi- 
rardelli (Luxemburg), cu tim
pul de 2’01”25/100. Pe locurile 
următoare s-au situat Michael 
Mair (Italia) — 2’01”fl5/100 și 
Roman Rupp (Austria) — 2’ 
02”74/100.

• Meciul tur dintre echipele 
Midlothian și Bayern Mtinchen, 
contîhd pentru sferturile de fi
nală ale competiției internațio
nale de fotbal „Cupa U.E.F.A.", 
a fost devansat cu o zi, urmlnd 
să se dispute la 28 februarie la 
Edinburgh. Partida retur se 
va desfășura, conform progra
mării inițiale, la 15 martie la 
Miinchen.

echipa Dundee United a învins 
în deplasare cu scorul de 3—0 
formația Hamilton. Alte rezul
tate: Aberdeen — Glasgow Ran
gers 1—0 ; Celtic — St. Mir
ren 2—1 : F.C. Dundee — Hi
bernian 1—2 ; Midlothian — 
Motherwell 0—0.

Rezultate din campionatul en
glez de fotbal : Everton — Ar
senal 1—3 ; Sheffield — Liver
pool 2—2 ; Manchester United
— Millwall 3—0 ; Norwich — 
Coventry 1—2 ; Charlton — Lu
ton 3—0 ; Derby — West Ham 
1—2 ; Southampton — Mid
dlesborough 1—3; Wimbledon
— Q.P. Rangers 1—0.

noscutul tenisman Mata Wilan- 
det.
• Finala primei ediții a cam

pionatului mondial de fotbal in 
sală se va disputa ia Rotterdam 
între echipele Braziliei și Olan
dei.

în semifinalele competiției, 
selecționata Olandei a Învins cu 
Scorul de 2—1 (1—0) formația 
S.U.A.. iar reprezentativa Bra
zdei a întrecut cu 8—6 (după 
executarea loviturilor de la 
11 m) echipa Belgiei. La înche
ierea timpului regulamentar de 
joc și al prelungirilor scorul a 
fost egal : 3—3.

Sampdoria a învins in depla
sare, cu scorul de 1—0. forma
ția Pescara. Alte rezultate : 
Fiorentina — Juventus 2—1 ; 
Verona — Cesena 0—0 ; Lazio 
— A.S. Roma 1—0 ; A.C. Milan 
—* Como 4‘—0 ; Napoli — Inter- 
nazionale 0—0 ; Ataianta — 
Aseoli 1—0 ; Bologna — Lecce 
2—1 ; Torino — Pisa 0—0.

în clasament conduce echipa 
Intcrnazionale — 23 puncte, ur
mată de formațiile Napoli — 
20 puncte și Sampdoria — 18 
puncte.

• în etapa de sîmbătă a 
campionatului scoțian de fotbal

• Asociația ziariștilor de 
sport din Suedia l-a desemnat 
drept cel mai bun sportiv sue
dez in anul 1988 pe Tomas 
Gustafsson. dublu campion 
olimpic la patinaj viteză. Pe 
locul secund a fost clasat cu-

• Federația de fobal din Ni
geria și-a depus candidatura 
pentru găzduirea campionatului 
mondial de juniori din anul 
1991.
• în etapa a 13-a a campiona

tului italian de fotbal, echipa

• Proba feminină de. slalom 
uriaș din cadrul concursului in
ternațional de schi de Ia Gfin- 
delwald (Elveția) a revenit 
sportivei franceze Carole Merle, 
cronometrată cu timpul de 
J’26’'24/100, urmată de Sigrid 
Wolf (Austria) — l’27”97/100.

în handbal
în sala sporturilor din Bacău» 

in cadrul optimilor de finală ale 
„Cupei Cupelor" la handbal fe
minin s-a disputat întilnlrea 
dintre echipele Știința Bacău șl 
Empor Rostock (R.D.Q.). Victo
ria a revenit sportivelor ro
mânce cu scorul de 24—22 
(10-12).

Jocul retur se va desfășura 
săptămîha viitoare lâ Rostock.

*In orașul cehoslovac Preșov 
s-a disputat primul meci din
tre echipa locală Tatran și for
mația Chimistul Rm. Vilcea. 
contind pentru optimile de fi
nală ale competiției feminine 
de handbal „Ctfpa Federației în* 
ternaționale".

Partida s-a 
rul de 29-23 
rea gazdelor.

Jocul retur ____ ___
duminică viitoare la Rm» Vilcea»

Sala aporturHor din Tîrgu 
Mureș a găzduit meciul dintre 
echipa locală Mureșul și forma
ția norvegiană Byascn Trond
heim. contind pentru optimile 
de finală ale „Cupei Campioni
lor Europeni" la handbal.

Partida ș-a încheiat cu scorul 
de 32—23 (13—11) in favoarea 
jucătoarelor românce.

Intîlnirea retur va avea loc 
săptămina viitoare în Norvegia.

★
în meci retur pentru semifi

nalele „Cupei României" la 
handbal feminin. echipa 
TEROM Iași a întrecut be teren 
propriu cu Scorul de 28—22 
(13—8), formația Rulmentul 
Brașov și s-a calificat in finala 
competiției.

încheiat cu sco- 
(14—12) In favoâ*
se va desfășura

Vă propunem o dezbatere pe tema

Cităm din Regulamentul 
competiției sportive naționale 
„Daciada", capitolul 1-1 : „In 
cadrul «Daciadei». educația 
fizică constituie veriga fun
damentală care are drept scop 
asigurarea dezvoltării calități
lor fizice, morale și de voință 
ale tineretului, menținerea să
nătății poporului, formarea 
perfecționarea deprinderilor de 
a practica sistematic exercițiile 
fizice și sportul in vederea 
creșterii capacității de muncă 
și creație, dezvoltării multila
terale a personalității umane. 
Această activitate are un ca
racter permanent și cuprinde, 
în mod diferențiat, întregul 
tineret din unitățile preșcola
re. școlare, universitare..."

Iată. deci, negru pe alb. un 
pasaj de regulament, limpede 
pentru toată lumea, care pre
supune obligații și responsabi
lități precise pentru „organi
zațiile de stat, de masă și ob
ștești în perfecționarea sub
stanțială a activității de edu
cație fizică, a sportului de 
masă și de performanță, la 
sporirea contribuției acestora 
la realizarea exemplară a 0- 
biectivelor stabilite de condu
cerea partidului în acest Im
portant domeniu de activitate, 
în vederea dezvoltării mișcă
rii sportive In concordanță cu 
progresul multilateral econo- 
mico-social al patriei". în 
practică. însă, în multe locuri 
ora de educație fizică și, în 
general vorbind, activitatea de

educație f!2ică și aport desfă
șurată în școli lasă mult 
dorit, situîndu-se departe 
cerințe și de exigente, 
cauza formalismului cu 
este tratată.

O recentă masă rotundă . 
vind ..spor ti vizarea" lecției de 
educație fizică in Invâțâmin- 
tul superior (?!) aducea in

de 
de 

din 
care
pri-

Noi n-am prea auzit de situa
ții in care profesori do edu
cație fizică din școli, inspecto
rate școlare, consilii pentru 
educație fizică și sport să se 
fi arătat alarmați de nivelul 
pregătiri! fizice generale a ele
vilor. Din nefericire, orele de 
educație fizică sint tratate a- 
desea cu superficialitate, iar

că (chipurile !) interesul co
piilor si cunoștințele lor prac
tice. plăcerea cu care practică 
sportul la o acțiune festivă !?! 
Să fim serioși ! Orice .ioc 
sportiv presupune terenul (și 
există nenumărate terenuri 
pretutindeni in țară, inclusiv 
In școli), cum orice acțiune cu 
caracter de masă trebuie să se 
încadreze, totuși. In limitele 
unui real autentic ! Am mai 
putea aminti, in aceeași idee, 
despre frumoasele reprize de 
gimnastică de înviorare, pre-

de profesori, dar nu puține 
Sînt școlile și situațiile in care 
Ora de educație fizică nici nu 
SC mai desfășoară, fiind afec
tată altor aclivltăti din școală! 
Ați auzit vreodată de cori- 
genți la educație fizică ? Noi 
nu. deși am fi dispus! oricind 
Si cu oricine să testăm clasele 
unei școli, dovedind că pro
porția elevilor care nu merită 
note 
este 
mult 
vent

si medii de trecere nu 
deloc neglijabilă I Mai 
chiar, hc întimplă frec- 
că mai toată lumea are

CRONICA NOUTĂȚILOR

discuție .pe bună dreptate, 
faptul că. in marea lor majo
ritate, nou venitii pe băncile 
facultăților nu dispun nici pe 
departe de bagajul metric ne
cesar nu numai pentru a pu
tea răspunde solicitărilor unei 
eventuale „sportivizărl" a ore
lor de educație fizică din în- 
vătămîntul superior, dar nici 
necesităților obișnuite, efortu
rilor fizice de fiecare zl ! Si. 
pornind de aici» să răminem 
deocamdată la nivelul școli
lor și să ne întrebăm în ce 
mod sînt oare promovate (în 
bloc !) probele, normele și ce
rințele pentru dezvoltarea ca
lităților motrice de bazâ (vi
teză. forță, rezistentă, detentă) 
din cadrul Sistemului unitar 
de apreciere a gradului de 
pregătire fizică, prevăzut ex
pres de regulamentul ,,Dacia
dei" și de programa școlară ? !

formalismtil este dus șl mal 
departe în sensul că activita
tea profesorilor de educație fi
zică in pianul „Daciadei" a a- 
juns să fie evaluată cel mal 
adesea prin modul in care ei 
mobilizează elevii la diverse 
acțiuni cu caracter de masă, 
mai ales Ia cele festive, care 
se vor întotdeauna „model"» 
Am văzut destule asemenea 
..modele", unele cu inițiative 
hilare, cum a fost spre exem
plu organizarea unor meciuri 
de volei, baschet, handbal pe... 
peluze de iarbă, fără terenu
rile si cadrul elementar ! Alt
fel spus, copiii respectivi se 
făceau că joacă volei, hand
bal. baschet, pe care poate 
le-ar fi jucat dacă erau che
mați Pe un teren și nu pe o 
alee sau o peluză de parc, 
unde ..prea-plinul" de activi
tăți ar fi trebuit să dovedeaă-

zentate cam de aceleași gru
puri de elevi, din aceleași 
școli, cu prilejul manifestări
lor centralizate și, in general 
vorbind, despre convocarea 
profesorilor de educație fizică 
la acest gen de manifestări cu 
un anumit număr de elevi și 
nu. cum «-ar cuveni să fie. cu 
toți elevii eare vor, care do
resc. care ibbeso exercițiul fi
zic, pentru că an fost educați 
să-1 Înțeleagă. să-t practice șt 
sft-l iubească 1 Ajungem astfel 
tocmai la educația fizică șco
lară. Ia „ora de sport" cum i 
se mai spune, lecție care este 
rezolvată adesea, potrivit altei 
expresii care hu circulă din 
senin, printr-o minge dată 
elevilor pentru a petrece zecile 
de minute afectate orei. în 
programul unei zile de școală ! 
In foarte multe cazuri, mingea 
este soluția cea mai preferată

..la sport" medii de 9 si 19. 
din pornirea omenoasă (?!) a 
profesorului de educație fizică 
de a „nu strica mediile gene-^ 
rale ale elevilor". Scutirile 
medicale de educație fizică 
s-au înmulțit, fiind o practică 
folosită de părinți (și accepta
tă de școli !), Îndeosebi pentru 
elevii din ultimii doi ani de 
liceu; profesorul de educație 
fizică tind© sâ fie redus in 
școală la cărttitateâ cea măi 
neglijabilă, din cauza intere
sului fată de „obiectul" său ? 
colțurile sportive sînt de foar
te mdlte ori ascunse pur și 
simplu, acolo unde mai există 
și, în general vorbind, prea 
putini directori de școli obiș
nuiesc să pună, cum ar trebui, 
pc exact același jrtan, activită
țile din cadrul „Daciadei" ctt 
cele cuprinse in Festivalul na
tional „Cîntarea României".

Stop. însă ! Educația fizică 
școlară este un obiect deose
bit de important, nu mal pu
țin important decit alte obiec
te, pentru că orice pregătire 
de viață, multilaterală, presu
pune nu numai cultură gene
rală. ci șl sănătate, putere de 
învățătură si de muncă, dez
voltare fizică armonioasă. Iată 
de ce ora de educație fizică 
trebuie reconsiderată, privită 
si desfășurată eu deplină se
riozitate. potrivit rolului ei 
distinct în dezvoltarea multi
laterală a personalității uma
ne. in făurirea omului nou. la 
tare educația cultural-politldâ 
trebuie îmbinată armonios cu 
educația fizică, contribuind 
astfel la formarea unui tine
ret sănătos, capabil fiă se in
tegreze deplin Ih cerințele 
multiple ala societății.

Deschidem astăzi o dezba
tere la care Invităm factorii 
cu atribuții să-și spună ctt- 
vintul. chemînd In paginile 
noastre profesorii de educație 
fizică, mai ales, din dorința 
de a le veni in sprijin, in me
nirea lor de a dărui copiilor 
dragostea pentru exercițiul fi
zic, pentru mișcare» pentru 
sport, pentru sănătate ! Lecția 
de educație fizică trebuie să 
se ridice la nivelul cerințelor 
șl exigențelor întregului nos
tru invățămint, al noii calități. 
Superioare, a „Daciadei". al 
grijii cu care partidul șl statul 
nostru se preocupă permanent 
de creșterea, educarea si for
marea multilaterală a tinerel 
generații !

HORIA ALEXANORESCU

II Talentată noastră «chioară Mihaela Fera participă în 
aceste zile Ia două etape din cadrul „Cupei Mondiale" 
CdncurSUl de la Grinlenwald (Elveția), cu coborîre, slalom 
$1 super G, și, apoi, proba de coborîre de ia Pfronten (R.F. 
Germania). Așteptăm, cu încredere, numai vești bune ! 
■ Se pare că în sezonul atletic indoor ’89, principalul punct 
de atracție pentru marii campioni ai lumii sînt întrecerile 
de Pe bâtrînut continent. Este și părerea organizatorilor mi
tingului atletic traditional de la Hamilton (Canada), care 
au constatat că principalele vedete — Florence Griffith, 
Butch Reynolds și Carl Lewis —au plecat în Europa. Normal» 
Zicem și noi, avind in vedere că „europenele" de sală vor 
avea loc la Haga, iar „mondialele" la Budapesta ! întor- 
cîndu-ne Ia Sporturile noastre de iarnă» sa notăm că lotul 
d© juniori al României pentru C.M. de bob de la Si. Moriiz 
a plecat spre locul competiției, avîndu-i in frunte pe tinerii 
și talentații piloți Marius Ene și Cristian Nițu 1 Mult suc
ces ! B Deși în Europa cotele fotbaliștilor de mare valoare 
sint foarte ridicate, soCcertil profesionist nu stă deloc pe 
roze. In Spania, 132 d© jucători din prima divizie nu au 
contracte» Iar in Franța este suficient să amintim titlul su
gestiv al unui articol din revista „France Football" : „Șo
merii joacă singuri L».** ■ Foarte interesant și binevenit, ar
ticolul publicai de cotidianul de specialitate, sub titlul „Cam
pionatelor naționale — respectul cuvenit !". Sorin Satmarl, 
autorul acestei oportune luări de poziție, evidențiază faptul 
că a sosit momentul ca „naționalele" — rompetitii însorise, 
fără excepție, sub genericul „Daciadei" de performanță, să 
nu uităm ! — să fie privite și tratate cu maximă seriozi
tate» Poate aude șl F»tt. Atletism, care nu poate organiza 
nici în această iarnă o ediție CU participare completă Ia 
„naționalele" de sală de la Bacău. îar atletismul nu e nici 
pe departe singurul caz ! ■ Ally McCoist, golgeterul echi
pei Glasgow Rangers, a suferit o intervenție chirurgicală 
la tendonul genunchiului drept, operația fiind efectuată cu 
deplin succes la clinica reputatului specialist olandez dr. 
Richard Smith II La Editura Albatros a Ieșit de sub tipar 
o carte pe care ne grăbim s-o salutăm. Se intitulează „Cris
talele pasiunii", este semnată de apreciatul comentator spor
tiv Emanuel Fântâneanu» și cuprinde un buchet de frumoase 
povestiri ale Unor vedete din arene : Nadia Cotnăneci, Ivan 
Patzaichin, Nicu Vlad ș.a. De asemenea, in paginile lucrării 
găsim și splendide portrete colective, cum se întimplă cu 
echipa de aur a voleiului fapidist sau cu formația de fotbal 
Steaua. Felicitări autorului și editurii, lâr Cititorilor de sport 
recomandarea de a cumpăra această carte ■ După plecarea 
antrenorului Ron Atkinson in Spania, la conducerea tehnică 
a echipei West Bromwich a trecut, Ca jucător-antrenor, Brian 
Talbot B Boberii noștri au obținut primele puncte in „Cupa 
Mondială", acesta fiind CCI dinții pas către participarea gra
tuită la competițiile anului viitor. Pentru puncte, felici
tări, pentru locul 14, insă, speranța că e doar..» primul pas 
pe un drum ascendent ! ■ Echipa de fotbal a Camerunu
lui îl are la cirmă din acest sezon pe antrenorul sovietic 
Valeri Nepomniăski, care a condtis pînă de curînd selec
ționata de juniori a R.S.S. Turkmenia tt La Editura Sport- 
Tiirisni o carte despre Marlciea Puică semnată de soțul și 
antrenorul ei. Ion Puică. Remarcînd capitolul introductiv al 
„Ștafetei de ftur", semnat de remarcabilul publicist care 
©St© Romed Vilara, am citit cu aceeași plăcere și restul căr
ții, rememorind marile victorii ale atletei noastre și gustind, 
in același timp, dialoguri pline de tandrețe între autor și 
eroină : „Ai să ajungi și iu ^star », ca Brigitte Bardot. Și 
eâ era «tipia ca tine. / Da, dar nu alerga așa de repe
de...". Superb ! ■ în topul anual al baSchetbaliștilor „pro" 
din liga americană, pe primul loc a fost desemnat, cu 333,887 
voturi, celebrul Michael Jordan, de ia Chicago Bulls, locu
rile următoare fiind ocupate de Isiah Thomas (Detroit) — 
131,063 voturi și, respectiv, Patrick Ewing, Au mai punctat 
Mosse, Malone, Dom Wilkins și Charles Barkley ■ La scurt 
Hmp după desfășurarea plenarei Comisiei municipale de 
atletism București, cadrul organizatoric asigurat campionate
lor pe Capitală a lăsat de dorit, starturile dindu-se, in prima 
zi ctt dottă... șipci, iar in a doua — cu un pistol care era, 
probabil, cu apă, pentru că nu pocnea deloc ! în concluzie, 
la așa plenară, așa concurs ! ■ Apropo de baschetul ame
rican, in 8.U.A. a apărut o carte dedicată Iui Bob CouSy, cel 
care a fOSt și Va râmitte „Mister Basketball", jucind impe
cabil, timp de 13 ani, sub culorile echipei 
ftele acestei săptămini. Clubul suporterilor 
țese se reunește la Bușteni, unde echipa 
tire, pentru o plăcută reintilnire între 
nători!

„Celtic" ■ La fl- 
Sportului Stnden- 
se află în pregă- 
jucători și susțl-

AL. HORIA
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Adunarea generală solemnă a Academiei Republicii Socialiste România
Academia Republicii Socia

liste România a organizat, 
sîmbătă, o Adunare generală 
solemnă dedicată aniversării 
zilei de naștere și a îndelun
gatei activități revolutionarea 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, 
membru al Comitetului Poli
tic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comu
nist Român, prim vlceprim- 
mlnistru al Guvernului Repu
blicii Socialiste România, pre
ședintele Consiliului Natio
nal al Științei și Invățamm- 
tului.

Deschizînd lucrările Adună
rii generale solemne, acad. 
Radu Voinea, președintele 
Academiei Republicii Socia
liste România, a spus :

Omagiem astăzi, în cadrul 
Adunării generale solemne a 
Academiei Republicii Socia
liste România, personalitatea 
de excepție a tovarășei Elena 
Ceaușescu, căreia îi adresăm 
cele mai profunde sentimente 
de stimă, de prețuire și de 
înaltă cinstire pentru îndelun
gata și rodnica activitate in 
rindurile partidului comunist, 
pentru lupta revoluționară pli^ 
nă de abnegație consacrată 
înălțării României pe culmi 
tot mai luminoase de progres 
și civilizație.

Subliniind că tovarășa Elena 
Ceaușescu îndrumă cu înaltă 
răspundere și competentă do
menii hotărîtoare pentru dez
voltarea economico-socială a 
țării — cercetarea științifică, 
învățămîntul și cultura — 
— vorbitorul a evidențiat con
tribuțiile științifice originale 
reunite în volume ce au fost 
traduse și publicate în nu
meroase țări, întrunind apre
cieri deosebit de elogioase. In 
semn de recunoaștere a înal
tei valori a operei sale știin
țifice, tovarășa Elena 
Ceaușescu a fost aleasă mem
bru titular sau membru de 
onoare de către numeroase 
instituții științifice^ de peste 
hotare.

Luînd cuvîntul, acad. prof. 
Manea Mănescu, membru al 
Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., vicepre
ședinte al Consiliului de Stat, 
a spus :

Deschidem, cu adîncă emo
ție și profund respect, marea 
carte a istoriei noastre națio
nale. Aici, în „cea dintîi carte 
a nației", cum o numea Băl-; 
cefecu, în care memoria tim
pului a eternizat luminoase 
personalități ce s-au ridicat 
din rindurile gloriosului nos
tru popor, sînt înscrise, pen
tru totdeauna, la loc de cin
stire. numele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, al to
varășei Elena Ceaușescu, inimi 
fierbinți din inima nemuri
toare a țării, conștiințe pu
ternice în conștiința națiunii 
noastre socialiste, vizionari 
tribuni revoluționari ai po
porului român.

Sub flamura invincibilă a 
Partidului Comunist Român, 
tovarășa Elena Ceausescu, 
totdeauna împreună cu to
varășul Nicolae Ceaușescu, a 
participat direct, în primele 
rînduri, Ia aprigile bătălii 
desfășurate de forțele cele 
mai înaintate ale societății, de 
masele largi populare împo
triva nedreptei orînduiri bur- 
ghezo-moșierești, a dictaturii 
militaro-fasciste și războiului, 
la biruința revoluției de eli
berare socială și națională, la 
victoria socialismului, punînd 
în lumină dîrzenia, cutezanța, 
pasiunea revoluționară, pro
prii personalității sale de mi
litant comunist.

în noua epocă de uriașă 
construcție socialistă, inaugu
rată de Congresul al IX-lea, 
s-au manifestat cu putere ale
sele calități ale tovarășei 
Elena Ceaușescu, valorificate 
în cele mai diferite domenii 
ale activității politice, sociale, 
științifice și culturale. în a- 
ceastă vastă și multilaterală 
activitate s-au evidențiat di
mensiunile prestigioasei sale 
personalități : strălucit mili
tant al partidului și al statu
lui; ilustru savant patriot.

împreună cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, marele 
patriot și revoluționar căruia 
comuniștii, întregul popor, 
prin voința unanimă și în de
plină unitate, i-au încredințat 
răspunderile supreme în con
ducerea partidului și a țării, 
tovarășa Elena Ceaușescu are 
o contribuție determinantă la 
progresul economic și social 
al României socialiste, la dez
voltarea și modernizarea for
țelor de producție. Ia înflo
rirea științei, învățămîntului și 
culturii naționale, a vieții 
spirituale din patria noastră.

Drept recunoaștere a auto
rității de care se bucură în 
întreaga țară, ca om politic și 
de stat, eminent și erudit om 
de știință și cultură. Acade
mia Română, sub ale cărei 
auspicii, de-a lungul vremu
rilor, s-a afirmat gîndirea 
progresistă, a ales ca membru 
titular pe tovarășa Elena 
Ceaușescu.

Intruchipînd virtuțile revo
luționare și patriotice ale 
omului politic și de stat, ale 
savantului de prestigiu na
țional și internațional, to
varășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu își 
consacră întreaga viață și pu
tere de muncă activității po
litice, sociale și științifice. 

cauzei prosperității și ferici
rii poporului român, progre
sului și păcii în întreaga 
lume.

Luînd cuvîntul, acad. Nicolae 
Giosan, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv ai 
C.C. al P.C.R., președintele 
Marii Adunări Naționale, a 
subliniat : Permanent alături 
și împreună cu genialul nostru 
conducător, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu desfășoară o acti
vitate de importantă funda
mentală în amplul proces 
înnoitor care a cuprins toate 
domeniile economico-sociale. 
aduce o contribuție de mare 
valoare la definirea priorită
ților fiecărei etape de dezvol
tare a tării, conducînd nemij
locit știința. învățămîntul, cul
tura — factori calitativi hotă- 
ritori ai făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate.

După ce ’a arătat că pe baza 
indicațiilor conducerii partidu
lui, personal ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. sub îndru
marea și prin contribuția Con-; 
siliului Național al Științei și 
Invățămintului. a tovarășei 
Elena Ceaușescu, Academia de 
științe agricole și silvice a ela
borat. pentru perioada actuală 
și de perspectivă, un amplu 
și complex program de cerce
tare, intr-o concepție unitară, 
corespunzător exigențelor im
puse de înfăptuirea noii revo
luții agrare, avînd drept obiec
tiv realizarea unei agriculturi 
moderne, .de mare productivi
tate și eficiență economică, 
vorbitorul a spus : Animați de 
sentimente de înaltă stimă și 
aleasă prețuire, cercetătorii din 
agricultura românească adre
sează calde felicitări tovarășei 
Elena Ceaușescu pentru con
ferirea Titlului de Onoare 
Suprem, „Eroul al Republicii 
Socialiste România", și îi aduc 
un profund și vibrant omagiu, 
împreună cu urarea fierbinte 
de multă sănătate și fericire, 
de ani multi și luminoși.

Prof. Suzana Gâdea, membru 
corespondent al Academiei, 
membru supleant al Comite
tului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., președintele Consi
liului Culturii și Educației So
cialiste, a subliniat că tovarășa 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, personalitate 
proeminentă a vieții politice, 
științifice și .culturale a țării, 
eminent om . de ^știință, de 
largă • recunoaștere internațio
nală., care .și-a dăruit întreaga 
existentă slujirii’ intereselor 
poporului, ridicării și, prdpă- 
șirii scumpei noastre patrii pe 
noi trepte de progres și civi
lizație, constituie pentru toți 
fiii și fiicele României socia
liste un măreț și însufletitor 
exemplu de muncă și viață.

In lumina hotărîrilor adop
tate de partid privind angaja
rea puternică a științei și cul
turii în toate sectoarele de ac
tivitate. pentru ridicarea ne
contenită a nivelului de cu
noaștere al maselor și făurirea 
omului nou, a' relevat vorbi
toarea, apar cu pregnanță me
ritele deosebite ale tovarășei 
Elena Ceaușescu în elaborarea 
și înfăptuirea politicii parti
dului și statului nostru de asi
gurare a largului acces la va
lorile artei și culturii, pentru 
buna funcționare a cadrului 
democratic de afirmare largă a 
virtuților creatoare ale po
porului. Știința, învățămîntul, 
arta, cultura alcătuiesc. în 
concepția tovarășei Elena 
Ceaușescu, un tot unitar, ca 
domenii interferențe, conver
gente în formarea omului nou, 
cu o conștiință înaintată, con
structor al celei mai drepte și 
mai umane societăți.

în cuvîntul său, acad. prof. 
Ion Ursu, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-vice- 
președinte al Comitetului Na
țional pentru Știință și Teh
nologie, a spus : Aducînd, îm
preună cu întregul popor, un 
fierbinte omagiu tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, Academia 
Republicii Socialiste România 
dă glas celor mai alese gin- 
duri și sentimente ale tuturor 
celor ce muncesc pe tărîmul 
științei, învățămîntului și cul
turii.

Cu adîncă stimă și recunoș
tință pentru tot ceea ce face 
spre binele și gloria tării, în 
numele întregii intelectualități 
a României socialiste. Acade
mia adresează, totodată, un 
vibrant omagiu Președintelui 
său de Onoare, tovarășul 
.Nicolae Ceaușescu, ctitor clar
văzător, și cutezător al Româ
niei moderne, ilustră persona
litate a lumii contemporane, 
făuritor al noului destin al 
științei, învățămîntului și cul
turii în patria noastră.

Progresul programatic, im
petuos. ce constituie semnul 
de marcă al Epocii Nicolae 
Ceaușescu, se distinge puter
nic prin opțiunea hotărîtă 
pentru știință, pentru afirma
rea plenară a revoluției teh- 
nico-științifice drept resursă 
de bază a progresului nostru 
multilateral. Transpunerea în 
viață a acestei luminoase con
cepții, ce a avut darul să pro
iecteze România într-o era de 
adevărată renaștere spirituală, 
și-a datorat dinamismul și 
eficiența prezenței și acțiunii, 
în fruntea întregului efort na-
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Mult stimată tovarășă academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu,

întruniți în Adunarea generală solemnă, 
membrii Academiei Republicii Socialiste 
România, cel mai înalt for științific și de 
cultură al țării, evocind aniversarea zilei de 
naștere și a îndelungatei dumneavoastră ac
tivități revoluționare, vă prezintă, cu profun
dă stimă și aleasă prețuire, un fierbinte 
omagiu și vă adresează, din adincul ini
milor, respectuoase urări de sănătate și fe
ricire, de viață îndelungată și putere de 
muncă, de noi și însemnate succese în acti
vitatea de înaltă răspundere pe care o des- 
fășurați spre binele și înflorirea patriei 
noastre socialiste, pentru continua dezvol
tare a științei și culturii românești.

Academia Republicii Socialiste România 
este onorată de a vă avea printre membrii 
săi pe dumneavoastră, mult stimată tovarășă 
academician Elena Ceaușescu, prestigioasă 
personalitate a științei și culturii românești, 
ce întrunește aprecierea celor mai înalte 
cercuri științifice din lumea întreagă, mili
tant revoluționar animat de înflăcărate și 
nobile sentimente patriotice, care, împreună 
cu cel mai iubit fiu al poporului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar gene
rai al partidului, președintele Republicii So
cialiste România, aduceți o strălucită con
tribuție la edificarea societății socialiste 
multilateral dezvoltate în patria noastră..

Sub îndrumarea și conducerea dumnea
voastră directă, munca de creație științifică 
și tehnică din România cunoaște remarcabile 
împliniri în realizarea Programului parti
dului nostru, a obiectivelor fundamentale 
stabilite de istoricele hotărîri ale Congresu
lui al XIII-lea al partidului și ale Congresu
lui științei și învățămîntului.

Investită cu înalte funcții de partid și de 
stat, ați adus și aduceți o contribuție esen
țială la elaborarea politicii partidului și sta
tului în domeniul cercetării științifice, a pro
gramelor de perfecționare a organizării și de 
modernizare a producției, de asimilare în 
producție a celor mai avansate cuceriri ale 
revoluției tehnico-științifice contemporane, 
de valorificare superioară a potențialului 
creator al gindirii românești.

Model de cutezanță, abnegație și înaltă 
exigență în munca de cercetare științifică, 
încununată de rezultatele remarcabile obți
nute de-a lungul anilor în cercetarea funda
mentală și aplicativă, contribuția dumnea
voastră la progresul chimiei, al ingineriei și 
industriei chimice din țara noastră, la lega
rea cercetărilor științifice și tehnologice din 
acest domeniu de cerințele economiei noas
tre naționale a constituit un exemplu grăi
tor pentru modul în care știința trebuie 
strîns împletită cu producția, în folosul 
progresului societății, pentru binele și pros
peritatea patriei, pentru pace.

Activitatea rodnică a Comitetului Națio
nal Român „Oamenii de știință și pacea", 
desfășurată sub prestigioasa dumneavoastră 
conducere, ilustrează convingător spiritul 
profund umanist și responsabil al politicii 
partidului și statului nostru, cerința impe
rioasă ca știința, cuceririle ei să fie puse 
exclusiv în slujba progresului social, pen
tru asigurarea dreptului fundamental al po
poarelor la viață, la pace, la o existență 
liberă și demnă.

Membrii Academiei noastre, toți cei ce 
lucrează în cercetare, cultură și învățămint, 
întreaga intelectualitate a României își afir
mă și cu acest prilej profundul atașament 
față de cauza scumpă a poporului — con
struirea societății socialiste multilateral dez
voltate în patria noastră, față de politica in
ternă și externă a partidului și statului nos
tru, elaborată și condusă cu înțelepciune și 
clarviziune de secretarul general al parti
dului, președintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, membru titular și Pre
ședinte de Onoare al Academiei Republicii 
Socialiste România.

Exprimindu-vă cele mai alese sentimente 
de respect și admirație, ținem să aducem, 
și cu acest prilej, un omagiu exemplarei 
dumneavoastră activități, pe care o dedicați 
cu devotament și dăruire patriotică ridică
rii României independente și suverane pe 
noi culmi de progres și civilizație, pentru 
afirmarea tot mai puternică a științei și 
culturii românești in lume.

Vă dorim, mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu, multă sănătate, putere de mun
că, fericire, noi împliniri în strălucita și 
rodnica activitate pe care o desfășurați pe 
tărim științific și politic.

Din adincul inimii, La mulți ani I

Participanții la Adunarea generală solemnă 
a Academiei Republicii Socialiste România

țional de propășire prin pu
terile științei, a tovarășei 
Elena Ceaușescu. Prin întreaga 
jsa operă teoretică și practică, 
ce se bucură astăzi de o largă 
și binemeritată recunoaștere 
internațională, cel mai presti
gios reprezentant al științei 
românești contemporane a dat 
permanent o cuprinzătoare și 
elocventă expresie politicii 
partidului și statului nostru, 
de înălțare a științei la dem
nitatea și răspunderile unei 
forțe de producție esențiale, 
pîrghie a progresului econo- 
mico-social al țării și. totodată, 
factor de bună înțelegere, co
laborare și pace, de făurire a 
unei ordini internaționale în 
consens cu aspirațiile popoa
relor, a unei lumi mai drepte 
și mai bune.

Acad. prof. Cristofor Simio- 
nescu, vicepreședinte al Aca
demici, a reliefat totala anga
jare a tovarășei Elena 
Ceaușescu la transpunerea în 
viață a concepției originale ce 
stă la baza dezvoltării cerce
tării științifice din țara noas
tră. meritele sale în procesul 
de integrare a școlii cu știința 
și producția. în edificarea pri
mului institut central — Insti
tutul Central de Chimie —- și 
promovarea cercetării prin 
programe complexe, care îm
bină armonios știința și teh
nologia. Subliniind valoarea 
deosebită pe care o prezintă 
viziunea tovarășei Elena 
Ceaușescu în legătură cu 
știința și industria chimică, 
vorbitorul a relevat, în același 
timp, că opera sa științifică, 
ce a reușit să formeze și di
namizeze un mare detașament 
de specialiști și să determine 
un avînt general cercetării 
chimice, este dominată de op
tica armoniei dintre teorie și 
practică, urmărind realizarea 
unor obiective de mare interes 
pentru dezvoltarea socială, 
răspunzînd exigențelor actuale 
ale revoluției tehnico-stiinți- 
fice și promovînd o calitate 
superioară în chimia româ
nească.

în cuvîntul său, acad. prof. 
Ioan Anton, vicepreședinte al 
Academiei, a spus : In an
samblul strategiei progresului 
țării noastre, un loc central 

îl ocupă opera de industria
lizare. în expresia sa actuală, 
această strategie are la bază 
concepția realistă, clarvăză
toare, profund științifică ela
borată după Congresul al IX- 
lea al partidului cu aportul 
decisiv al secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. O contri
buție de mare valoare aduce 
tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu la 
definirea priorităților fiecă
rei etape de dezvoltare, mili- 
tînd cu consecventă în direc
ția realizării unei cit mai de
pline concordanțe între sar
cinile și obiectivele specifice 
fiecărei etape și mijloacele și 
condițiile concret-istorice, so- 
cial-economice proprii tării 
noastre.

Definind în mod strălucit 
căile novatoare prin care 
știința contemporană contri
buie la modernizarea societă
ții noastre socialiste, tova
rășa Elena Ceaușescu, în ca
litatea sa de președinte al 
Consiliului Național al Știin
ței și învățămîntului. s-a 
preocupat și se preocupă sta
tornic, îndeaproape de orga
nizarea optimă, eficientă a 
întregii activități de cerceta
re științifică și inginerie teh
nologică, de promovarea pro
gresului tehnic, urmărind cu 
consecventă transpunerea în 
viață a hotărîrilor partidului, 
a direcțiilor și orientărilor 
secretarului general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind dezvol
tarea științei și culturii, în 
așa fel incit acestea să se 
transforme tot mai mult în- 
tr-o puternică ' forța materia
lă a progresului social.

în cuvîntul său, acad. prof. 
Ștefan Pascu, membru al 
Prezidiului Academiei Repu
blicii Socialiste România, a 
relevat că, în galeria marilor 
personalități care și-au făurit 
un ideal de viață din luota 
pentru dreptate socială și in
dependență națională, un loc 
aparte ocupă tovarășa acade-, 
mician doctor inginer Elena 
Ceausescu, care, alături de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
desfășoară o remarcabilă ac
tivitate- consacrată progresu
lui și prosperității patriei. 

bunăstării și fericirii poporu
lui român.

între slujitorii devotați și 
dăruiți științei, cu gîndu.1 și 
dorința de a fi pusă în folo
sul societății, tovarășa acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminentă perso
nalitate politică și științifică, 
prin activitatea sa neobosită 
contribuie în cel mai înalt 
grad și cu cea mai mare 
competență la viața politică 
și științifică a României so
cialiste. Prin munca și pasiu
nea sa deosebite puse în 
slujba progresului societății 
românești, tovarășa Elena 
Ceaușescu a îmbogățit patri
moniul cultural-știintific cu 
lucrări originale, rod al gîn- 
dirii creatoare, asociate ex
perienței plurivalente.

Luînd cuvîntul, Mihail Flo- 
rescu, membru corespondent 
al Academiei, ministru-se- 
cretar de stat Ia Comitetul 
Național pentru Știință și Teh
nologie, a relevat : Tovarășa 
Elena Ceaușescu. prin întrea
ga sa activitate politică și 
științifică, constituie un ex
cepțional catalizator al imen
selor energii creatoare ale 
întregului popor, orientînd 
ferm și eficient acțiunile vi- 
zînd introducerea și genera
lizarea revoluției științifice 
în toate domeniile de activi
tate.

Este larg cunoscută și una
nim apreciată, a spus vorbi
torul. activitatea desfășurată 
de tovarășa academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu 
în calitate de președinte al 
Comitetului Național Român 
..Oamenii de știință și pa
cea". prin care a făcut să 
străbată mesajul umanist ce 
animă poporul român, ca 
toate cuceririle științei să fie 
puse în slujba salvgardării 
păcii, a apărării dreptului 
fundamental la viață, la dez
voltare liberă și demnă.

Participant^ la Adunarea 
generală solemnă au adresat 
o telegramă tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu. membru al Comi
tetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. prim viceprim- 
ministru al guvernului, pre
ședintele Consiliului Național 
al Științei și învățămîntului.
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Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășii Ferraz de Abreu, președinte al Partidului 

Socialist Portughez, și Jorge Sampaio, 
secretar general al P. S. Portughez

LISABONA 15 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al* 
Partidului Comunist Român, s-au 
transmis tovarășilor Ferraz de 
Abreu, președintele Partidului 
Socialist Portughez, și Jorge 
Sampaio, secretar general, calde 
felicitări, un salut prietenesc și 
urări de succese în îndeplinirea 
funcțiilor din conducerea parti
dului.

Exprimînd calde mulțumiri 
pentru felicitările și urările.

LISABONA (Agerpres). — 
La Lisabona s-au deschis lu
crările celui de-al VIII-lea 
Congres al Partidului Socialist 
Portughez. care va dezbate 
moțiunile de orientare politică, 
unele modificări ale statutului 
și va alege noile organe con
ducătoare ale P.S.P. Participă 
aproximativ 1 700 delegați, pre
cum și reprezentanți ai unor 
partide și organizații politice 
de peste hotare.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a fost prezentat 
participanților la congres un 
mesaj de salut de către tova
rășul Ion Coman, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., re
prezentantul partidului nostru 
la congres. Oamenii muncii din 
România, comuniștii români 
urmăresc cu interes activita
tea partidului dumneavoastră 
dedicată transformărilor înnoi
toare în viața poporului por
tughez, idealurilor de pace, 
progres și prosperitate. între
P.C.R. și P.S. Portughez există 
și se dezvoltă bune relații de 
colaborare și prietenie, bazate 
pe stimă și respect reciproc, și 
ne exprimăm încrederea că a- 
ceste relații vor cunoaște o 
conținu^ dezvoltare și aprofun
dare în folosul amplificării și 
întăririi legăturilor dintre 
România și Portugalia, dintre 
poporul român și poporul por
tughez — se spune în mesaj.

După ce se relevă că între
gul nostru popor este angajat 
în înfăptuirea hotărîrilor Con
gresului al XIII-lea al parti
dului pentru trecerea Româ
niei într-un nou stadiu de dez

Expresie elocventă a politicii umaniste 
a partidului și statului nostru

(Urmare din pag. I) 
corespunde unei valori de 29 
miliarde lei, venituri obținute 
suplimentar ca urmare a majo
rării retribuțiilor.

De asemenea, se cuvine să 
arătăm câ în luna decembrie 
1988 personalul muncitor a be
neficiat de venituri in valoare 
de 1,7 miliarde lei, reprezentînd 
fondul de participare a oame
nilor muncii la realizarea pro
ducției, a beneficiilor și la îm
părțirea beneficiilor pe anul 
trecut. Totodată, expresie eloc
ventă a politicii de un înalt 
umanism a partidului nostru, 
întregul ansamblu de măsuri 
vlzînd majorarea retribuțiilor, 
atît in 1988 cit și in 1989, se 
desfășoară fără a afecta drep
turile de alocații de stat pentru 
copii și chiriile.

Dacă adăugăm și majorările 
efectuate în domeniul pensiilor 
— la încheierea acțiunii aproape 
1,4 milioane persoane vor fi be
neficiarii acestei măsuri, astfel 
incit pensia medie pentru limi
tă de virstă cu vechime inte
grală va fi de 2 000 lei lunar — 
avem o imagine sugestivă asu
pra celor mai recente dovezi, 
de maximă relevanță, ale 
forței economiei, justeței poli
ticii partidului nostru, ale con
secvenței cu care partidul și 
statul nostru socialist militea
ză pentru aplicarea fermă a 
principiilor de bază ale socia
lismului, pornind de la întă
rirea proprietății socialiste, de 
la ridicarea continuă a nivelului 
de trai, material și spiritual, al 
oamenilor muncii.

Toate aceste măsuri, după 
cum accentua secretarul gene

Activitatea politico-ideologică
(Urmare din pag. I) 

forum al democrației socialis
te, este necesar să fie lichi
date rapid minusuri|e, rămâ
nerile în urmă și să se asigure 
ridicarea nivelului activității 
ideologice și politico-educati
ve în toate sectoarele, in 
concordanță cu cerințele ac
tualei etape de dezvoltare 
economico-socială a Româ
niei.

Sarcinile și obiectivele care 
decurg din aceste imperative 
pentru activitatea politico- 
ideologică, din rolul ei major 
în formarea și afirmarea con
științei socialiste susțin te
meinic faptul că, departe de 
a fi o dimensiune minoră a 
vastului proces de transfor
mare revoluționară a societă
ții, aceasta reprezintă o nece
sitate obiectivă, determinată 
de realitatea că socialismul se 
construiește cu oamenii, pen
tru oameni. In concepția 
profund umanistă și revolu
ționară a partidului nostru, a 
secretarului său general, nu
mai în măsura în care oa
menii se simt participant au

adresate, s-au transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu expre
sia sentimentelor de stimă, un 
cordial salut și cele mai bune 
urări de sănătate și succese in 
activitatea desfășurată în condu
cerea partidului, statului și po
porului român.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul întîlnirii tovară
șilor Ferraz de Abreu și Jorge 
Sampaio cu tovarășul Ion Co- 
man, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C.

Mesajul de salut al P.C.R.
voltare. cel de tară socialistă 
mediu dezvoltată. în mesaj se 
arată că Partidul Comunist Ro
mân. România socialistă parti
cipă activ la eforturile pentru 
solutionarea problemelor inter
naționale actuale. Apreciem că. 
deși s-au făcut o serie de pași 
pozitivi în direcția dezarmării 
și diminuării tensiunii focare
lor de conflict, situația inter
națională continuă să fie gra
vă. complexă și contradictorie, 
nu s-a produs încă o cotitură 
radicală în reducerea cursei 
înarmărilor și consolidarea 
destinderii.

Partidul Comunist Român 
consideră că problema funda
mentală a epocii noastre o 
constituie înfăptuirea dezarmă
rii, în primul rînd a celei nu
cleare, apărarea dreptului su
prem al oamenilor, al popoa
relor la viață, la pace, la exis
tentă liberă și demnă — con
tinuă mesajul.

Republica Socialistă România 
militează pentru întărirea în
crederii și conlucrării între 
statele continentului european, 
pentru realizarea unei Europe 
unite în diversitatea orînduiri- 
lor sociale, a păcii și colabo
rării. Acționăm pentru trans
formarea Balcanilor într-o 
zonă a păcii, colaborării și bu
nei vecinătăți, fără arme nu
cleare și chimice, fără baze 
militare străine — se arată în 
mesaj. Ne pronunțăm consec
vent pentru soluționarea con
flictelor și problemelor litigioa
se din diverse părți ale lumii 
exclusiv pe cale politică, po
trivit intereselor fundamentale 
ale popoarelor și statelor res
pective, ale cauzei păcii și co

ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la recenta 
ședință a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., tre
buie însă legate de o activitate 
susținută in domeniul econo
mic, de creșterea productivi
tății muncii, de asigurarea 
menținerii stricte a prețurilor 
sub control, precum și de o 
bună aprovizionare a oamenilor 
muncii, a poporului, cu tot ceea 
ce este necesar. De o maximă 
importanță sînt înfăptuirea 
exemplară a planului, atît pe 
acest an, cit și pe întregul cin
cinal, așezarea, la baza întregii 
activități productive a celor 
mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, a modernizării conti
nue, a creșterii fără întrerupere 
a productivității muncii. Tot
odată, un rol deosebit revine 
reducerii cheltuielilor de pro
ducție, economisirii materiale
lor și materiilor prime, gospo
dăririi judicioase a resurselor 
energetice, implementării rapi
de a noului.

întregul ansamblu de măsuri 
referitoare la majorarea retri
buțiilor personalului muncitor 
și a pensiilor constituie o eloc
ventă dovadă a forței econo
miei noastre, a consecvenței 
politicii partidului nostru de 
aplicare nestrămutată a prin
cipiilor fundamentale ale so
cialismului, a asigurării unor 
condiții tot mai bune de mun
că și viată pentru întregul 
nostru popor. Avintul fără pre
cedent al economiei țării noas
tre. nivelul înalt al dezvoltării 
științei, culturii. învățămîntu- 
lui, noul chip al patriei, mar
cat de modernizarea și înnoi
rea urbanistică, de apropierea 
satului de oraș, de însemnele 

tentici — în tripla lor calitate 
de producători, proprietari și 
beneficiari ai avuției naționa
le — numai în măsura în care 
ei valorifică cadrul larg al 
democrației muncitorești-re- 
volutionare. implicîndu-se în 
mod activ în desfășurarea 
procesului revoluționar, în 
elaborarea și înfăptuirea li
niilor directoare de dezvol
tare a societății, conștiința 
socialistă reprezintă o auten
tică forță motrice a progresu
lui.

Așa cum subliniază secre
tarul general al partidului în 
Expunerea din 28 noiembrie 
1988, „acum cînd trecem în
tr-o etapă superioară de dez
voltare a societății noastre so
cialiste, trebuie să fim con
știenți că se impune ca o ne
cesitate obiectivă să ridicam 
nivelul general de cunoștințe 
și îndeosebi să asigurăm înar
marea întregului popor cu 
cele mai noi cuceriri ale ști
inței și tehnicii, ale cunoaște
rii umane in general. Numai 
pe baza celor mai înaintate 
cuceriri ale științei și tehnicii 
vom putea realiza o societate 

al P.C.R., care a reprezentat 
partidul nostru la cel de-al 
VIII-lea Congres al Partidului 
Socialist Portughez.

★
La Lisabona s-au încheiat lu

crările celui de-al VIII-lea Con
gres al Partidului Socialist Por
tughez, care a adoptat moțiunile 
de orientare politică și a ales 
membrii Comisiei Naționale.. In 
funcția de secretar general al 
Partidului Socialist Portughez a 
fost ales Jorge Sampaio.

laborării internaționale. Parti
dul și statul nostru militează 
constant pentru soluționarea 
problemelor subdezvoltării — 
inclusiv a datoriilor externe 
ale țărilor în curs de dezvolta
re —, pentru instaurarea unei 
noi ordini economice interna
ționale.

Partidul Comunist Român — 
relevă mesajul — dezvoltă 
ample legături de colaborare 
cu partidele comuniste și mun
citorești, socialiste, social-de- 
mocrate, cu partide de guver- 
nămînt din țările în curs de 
dezvoltare și mișcări de elibe
rare națională, cu forțele pro
gresiste și democratice de pre
tutindeni. In acest cadru, ac
ționăm cu fermitate pentru 
respectarea principiilor de
plinei egalități în drepturi, 
stimei și încrederii recipro
ce, a dreptului fiecărui partid 
de a-și stabili de sine 
stătător linia politică, stra
tegia și tactica revoluționa
ră, corespunzător condițiilor în 
care își desfășoară activitatea. 
Deși problemele mondiale ac
tuale sînt complexe și grave, 
avem convingerea că. prin ac
țiunea unită a popoarelor, a 
tuturor forțelor progresiste, se 
pot impune o nouă gîndire, o 
schimbare a practicilor în ra
porturile Internationale, care 
să asigure afirmarea în lume 
a unor raporturi noi, democra
tice. bazate pe respectarea in
dependenței și suveranității na
ționale. deplinei . egalități în 
drepturi, nerecurgerea Ia forță 
sau la amenințarea cu forța, 
asigurarea unei lumi mai bune 
și mai drepte pe planeta noas
tră.

strălucitoare ale progresului 
contemporan reprezintă cel 
mai puternic argument al vita
lității socialismului și. totoda
tă, cea mai categorică negare 
a acelor teorii și încercări care 
vizează întoarcerea la forme 
capitaliste, implantarea unor 
modalități și structuri străine 
de esența societății noastre so
cialiste. Mîndri de înfăptuirile 
noastre, de mărețele perspecti
ve care se deschid în fața 
României de azi. mobilizați de 
însuflețitoarele îndemnuri și 
orientări trasate cu clarviziune 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu
lui, noi, tinerii patriei socialis
te. alături de întregul popor, 
ne angajăm să acționăm 
neabătut, cu hotărîre și cute
zanță revoluționară, pentru 
dezvoltarea pe mai departe a 
țării noastre, pentru înscrierea 
ei pe noi culmi de progres și 
prosperitate. Conștienți că asi
gurarea unor condiții tot mai 
bune de muncă și viață, că ri
dicarea continuă a nivelului de 
trai material și spiritual al po
porului, esența însăși a socia
lismului, depind de munca 
noastră de zi cu zi, de înde
plinirea și depășirea sarcinilor 
de producție, oamenii muncii 
din patria noastră, dind dova
dă de un înalt patriotism și 
spirit revoluționar, sînt hotă
rî ți să transpună în viață toate 
programele de dezvoltare eco
nomico-socială a țării, să în- 
timpine cu noi succese măre
țele evenimente ale acestui an 
— a 45-a aniversare a revolu
ției de eliberare sociala și na
țională, antifascistă și antiim- 
perialista și cel de-al XIV-lea 
Congres al P.C.R.

superioară din toate punctele 
de vedere !**

Depinde de noi toti și de 
fiecare în parte ca, așa cum 
ne cere secretarul general al 
partidului nostru, fiecare uzi
nă, fiecare fabrică să devină 
o puternică citadelă a educa
ției și culturii revoluționare, 
de formare a omului nou. Ac- 
ționind împreună cu întregul 
popor, sub conducerea înțe
leaptă a gloriosului nostru 
partid, pentru transpunerea 
neabătută în practică a preve» 
derilor Programului ideologic, 
a obiectivelor Congresului al 
XIII-lea si Conferinței Națio
nale ale partidului dăm mă
sura exactă a nivelului si am- 
plorii mobilizării noastre, a 
patriotismului fierbinte de 
care sintem animați, a spiritu
lui militant și a conștiinței 
noastre revoluționare, ca date 
de definiție a unui nrofil mo
ral și politic înaintat, ca ex
presie manifestă a înaltului și 
neobositului crez care ne în
suflețește în drumul spre noi 
și noi victorii, spre împlini
rea visului de aur al omenirii 
— comunismul.

r
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LUCRĂRILE REUNIUNII GENERAL-EUROPENE DE LA VIENA

DECLARAȚIA
Republicii Socialiste România în legătură cu 

documentul final al Reuniunii C.S.C.E. de la Viena
SUB CONDUCEREA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUSESCU, 

ROMÂNIA SE AFIRMĂ ÎN CONȘTIINȚA OMENIRII CA 0 TARĂ 
A PĂCII ȘI A PROGRESULUI

COMENTARII Șl APRECIERI ALE PRESEI DE PESTE HOTARE

România a luat parte la lucrările Reuniunii ge- 
neral-europene de la Viena animată de dorința 
de a-și aduce contribuția la creșterea încrederii, 
a securității și cooperării pe continent, pentru a 
se da o perspectivă nouă relațiilor dintre țările 
europene — în spiritul și in conformitate cu Actul 
final de la Helsinki —, și care să se întemeieze 
pe principiile deplinei egalități în drepturi, res
pectului independenței și suveranității .naționale, 
neamestecului in treburile interne și avantajului 
reciproc, ale dreptului fiecărui popor de a-și ho
tărî de sine stătător calea dezvoltării economico- 
sociale.

în legătură cu documentul final al Reuniunii, 
delegația Republicii Socialiste România este îm
puternicită să declare următoarele :

Documentul final cuprinde, pe ansamblu, pre
vederi importante, a căror traducere în viață va 
fi de natură să contribuie la o mai bună înțele
gere și colaborare între popoarele noastre, la în
tărirea încrederii, păcii și securității pe continent 
și în întreaga lume. îndeosebi, România sublinia
ză importanta prevederilor documentului final 
privind negocierile pentru reducerea forțelor ar
mate și armamentelor convenționale și consideră 
că ele trebuie să se desfășoare între state inde
pendente și suverane, pe baza deplinei egalități, 
în cadrul procesului C.S.C.E. și cu respectarea 
regulilor de procedură democratice ale acesteia. 
Considerăm că este necesar ca la aceste nego
cieri să poată participa toate țările europene, iar 
măsurile ce vor fi convenite să țină seama de in
teresele de securitate ale tuturor acestor state.

De asemenea, România consideră că în ce pri
vește dezvoltarea colaborării și cooperării în do
meniul economic, al științei și tehnologiei, evita
rea poluării și apărarea mediului înconjurător — 
documentul final conține prevederi acceptabile, 
deși, după părerea noastră, ele ar fi putut să fie 
mai angajante, să pornească mai ferm de la 
uriașele cuceriri ale științei, cunoașterii și culturii, 
de la nivelul atins în dezvoltarea forțelor de pro
ducție.

în ce privește drepturile omului, documentul 
final al Reuniunii conține o serie de prevederi 
importante, cu care România este de acord. Re
gretăm, însă, că în acest document nu au fost 
înscrise în mod corespunzător, ca angajamente 
ferme ale statelor, unele propuneri ale țării noas
tre privind o serie de principii fundamentale ale 
drepturilor omului și ale problemelor umanitare, 
cum sint : angajamentul statelor privind asigura
rea de locuri de muncă pentru fiecare cetățean al 
țării și lichidarea șomajului; formarea profesiona
lă, educarea și asigurarea de locuri de muncă și 
de condiții demne de viață pentru tineret; dreptul 
la retribuții egale la muncă egală ; crearea condi
țiilor corespunzătoare de locuit pentru fiecare fa
milie ; accesul larg al întregii populații la cuce
ririle științei și tehnicii moderne ; asigurarea de 
condiții de viață cfemnă, civilizată pentru toți 
cetățenii.

în același timp, — sub pretextul așa-ziselor 
preocupări pentru drepturile omului și libertățile 
religioase — în document au fost introduse și 
menținute prevederi care nu sînt în concordanță 
cu principiile și spiritul Actului final de la Hel-

• *
VIENA 15 (Agerpres). — In 

cadrul ședinței plenare de du
minică, reprezentanții celor 33 
de state europene. S.U.A. și Ca
nadei au adoptat documentul fi
nal al Reuniunii Conferinței 
pentru Securitate și Cooperare 
în Europa de la Viena.

Delegația țării noastre a pre
zentat Declarația Republicii So-

Lucrările Congresului de unificare intre Partidul Comunist din Spania 
și Partidul Comunist al Popoarelor Spaniei 
Mesajul de salut al P.C.R.

MADRID (Agerpres). — La 
Madrid s-au deschis lucrările 
Congresului de unificare între 
Partidul Comunist din Spania 
și Partidul Comunist al Po
poarelor Spaniei, la care parti
cipă peste o mie de delegați, 
precum și reprezentanți ai unor 
partide comuniste și muncito
rești de peste hotare. Sînt dez
bătute proiectul documentului 
de unitate și măsurile privind 
refacerea și întărirea unității 
politice și organizatorice a co
muniștilor spanioli, în cadrul 
Partidului Comunist din Spania.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, participanților la 
congres le-a fost adresat un 
cald mesaj de prietenie și soli
daritate. împreună cu cele mai 
bune urări de succes lucrărilor 
congresului. Mesajul a fost pre
zentat de tovarășul Constantin 
Olteanu. membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R.. reprezentantul 
partidului nostru la congres.

în România este urmărită cu 
viu interes activitatea desfășu
rată de comuniștii spanioli în 
vederea realizării unității de 
acțiune, dezvoltării dialogului 
și conlucrării cu celelalte forțe 
progresiste, democratice în lupta 
pentru lichidarea inegalităților 
.și exploatării, pentru asigura
rea unor largi libertăți demo
cratice. pentru împlinirea aspi
rațiilor de progres si pace ale 
poporului spaniol — se spune 
în mesaj.

Acordăm o înaltă prețuire re
lațiilor de strînsă prietenie, so
lidaritate militantă si colabo
rare. care s-au statornicit și 
dezvoltat de multă vreme între 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist din Spania, 
avînd convingerea fermă că a- 
ceste relații traditionale se vor 
întări tot mai mult și in viitor, 
în interesul popoarelor noastre, 
al unității forțelor revoluționa
re. progresiste și democratice

★
.MADRID 15 (Agerpres). — 

La Madrid s-au încheiat lu
crările Congresului de unifica
re al comuniștilor spanioli. în 
cadrul căruia au fost dezbătu
te și adoptate Documentul de 
unitate și o serie de^ rezoluții 
privind întărirea unității poli
tice și organizatorice în cadrul 
Partidului Comunist din Spa

★ 
cialiste România în legătură cu 
documentul final. Declarația ro
mână a fost difuzată ca docu
ment al Reuniunii de la Viena.

In cadrul dezbaterilor de la 
Viena, România socialistă a de
pus în permanentă stăruitoare 
eforturi constructive, obiectivul 
urmărit constituindu-1 dezvolta
rea colaborării, întărirea încre

de pretutindeni în lupta pentru 
dezarmare, securitate și pace în 
Europa și în lume, pentru 
triumful idealurilor de drep
tate socială și națională, de in
dependență si progres ale tu
turor națiunilor.

Hotărîrea comuniștilor spa
nioli de a-și reface și întări u- 
nitatea politică și organizatorică 
în cadrul Partidului Comunist 
din Spania — partid cu vechi și 
eroice tradiții revoluționare — 
are o mare însemnătate pentru 
creșterea influentei și rolului 
partidului în viața politică din 
Spania, a capacității sale de 
acțiune pentru apărarea intere
selor fundamentale ale celor 
ce muncesc, pentru înfăptuirea 
unor adinei transformări înnoi
toare în societate, pentru de
mocrație și independentă — se 
relevă în mesaj.

Pornind de la interesele su
preme ale clasei muncitoare, 
ale oamenilor muncii din toate 
țările, P.C.R. consideră că păs
trarea și întărirea unității con
stituie pentru fiecare partid co
munist o necesitate vitală pen
tru afirmarea lui tot mai puter
nică în viata politică națională, 
pentru creșterea contribuției 
sale la lupta pentru democra
ție și progres social, pentru 
pace, dezarmare și colaborare 
internațională.

După ce se arată că, în pre-
• zent, poporul nostru, strîns âriit 
în jurul Partidului Comunist
Român, al secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae
Ceaușescu. se află puternic 
angajat în înfăptuirea hotărîri- 
lor Congresului al XIII-lea și 
Conferinței Naționale ale parti
dului privind trecerea în acest 
cincinal a României la un sta
diu superior — de țară socia
listă mediu dezvoltată, pentru 
realizarea unei noi calități a 
muncii și a vieții întregii na
țiuni, în mesaj se subliniază : 
Preocupîndu-se permanent da 
asigurarea condițiilor pentru 
desfășurarea cu succes a operei

★
nia, dezvoltarea dialogului șî 
conlucrării cu celelalte forțe 
progresiste, democratice, în 
scopul promovării intereselor 
fundamentale ale celor ce mun
cesc, pentru împlinirea aspira
țiilor lor de progres, bunăsta
re și pace.

în încheierea lucrărilor con
gresului, secretarul general al

sinki, cu realitățile epocii în care trăim, contra
vin unor norme și reglementări internaționale la 
care au aderat statele. Astfel de prevederi pot 
deschide calea amestecului in treburile interne 
afe altor state, încălcării independenței și suvera
nității naționale, pot stimula și încuraja activități 
și manifestări obscurantiste, retrograde. De ase
menea, sînt menținute prevederi care, în fapt, 
stimulează emigrarea și încurajează furtul de in
teligență, lovind în interesele dezvoltării econo- 
mico-sociale ale popoarelor și, în primul rind, a 
celor măi puțin dezvoltate.

România a prezentat, în cursul lucrărilor Reu
niunii, observațiile și rezervele sale, pe capitole 
— arătînd în mod concret care sînt acele pro
bleme ce nu și-au găsit o reflectare corespunză
toare în document — observații și rezerve pe 
care le menține și acum.

Ținînd seama de toate acestea, delegația ro
mână declară că România nu își asumă nici un 
angajament de a îndeplini acele prevederi din 
documentul final la care a prezentat amenda
mente. care nu aii fost acceptate, prevederi pe 
care le consideră necorespunzătoare.

România a asigurat și asigură practic. în viață, 
exercitarea deplină a libertăților și drepturilor 
fundamentale ale omului, înscrise în însăși Con
stituția tării, creează toate condițiile pentru ca 
de ele să beneficieze toți cetățenii, fără nici un 
fel de deosebire, într-un cadru de largă și reală 
democrație, care dă posibilitatea întregului popor 
să participe nemijlocit la conducerea tuturor 
sectoarelor vieții economico-sociale, a întregii 
societăți.

Avînd însă în vedere că, pe ansamblu, docu
mentul cuprinde prevederi importante pentru în
tărirea securității și dezvoltarea colaborării în 
Europa și din dorința de a-și aduce contribuția 
la eforturile pentru promovarea în continuare a 
obiectivelor la care statele noastre au subscris, 
delegația română este împuternicită să se asocie
ze — cu rezervele menționate — consensului pen
tru adoptarea proiectului de document final.

România reafirmă poziția sa, exprimată șl pe 
parcursul lucrărilor, că toate prevederile acestui 
document — așa cum se menționează în însuși 
cuprinsul său — vor trebui aplicate în cadrul 
constituțional, al legislației șl reglementărilor in
terne din fiecare țară, al tradițiilor și condițiilor 
sale specifice și. totodată, în spirit de cooperare, 
cu respectarea strictă a principiilor relațiilor din
tre statele participante.

România va face totul pentru a contribui și în 
viitor la dezvoltarea colaborării și întărirea în
crederii și securității pe continent, pentru o Eu
ropă jinită, în diversitatea orînduirilor sociale, o 
Europă a statelor libere, independente și suve
rane, a progresului economic și social, colaborării 
și păcii, care să aibă un rol tot mai important în 
dezvoltarea generală a lumii contemporane.

★
Delegația română roagă Secretariatul Conferin

ței ca. în conformitate cu paragraful 79 din dis
pozițiile de procedură, să difuzeze prezenta De
clarație ca „rezerve și declarații interpretative** 
ale României în legătură cu acceptarea de an
samblu a documentului final al Reuniunii de la 
Viena.

★
derii și securității pe continent, 
edificarea unei Europe unite, în 
diversitatea ei, a unei Europe a 
statelor libere si independente, 
în care toate popoarele să se 
poată dezvolta nestingherit, să 
desfășoare între ele o amplă co
laborare, în deplină securitate și 
pace.

de construcție socialistă, par
tidul și statul nostru participă, 
în același timp, activ la efor
turile pentru afirmarea politicii 
de pace, dezarmare și colabo
rare între națiuni, acționează 
pentru dezvoltarea largă a rela
țiilor cu toate țările, fără deo
sebire de orînduire socială, pen
tru soluționarea constructivă, 
democratică a problemelor 
complexe ale lumii contempo
rane.

în mesaj sînt prezentate apre
cierile Partidului Comunist Ro
mân cu privire la principalele 
probleme internaționale, subli- 
niindu-se că problema fun
damentală a epocii noastre o 
constituie înfăptuirea dezarmă
rii. în primul rînd a dezarmării 
nucleare, apărarea dreptului su
prem al popoarelor la existență. 
Ia pace, la o viață liberă și 
demnă. Este imperios necesară 
intensificarea luptei și acțiuni
lor hotărîte ale tuturor forțe
lor progresiste, realiste, anti- 
imperialiste. ale popoarelor de 
pretutindeni pentru a determi
na o schimbare radicală în via
ta internațională.

Pornind de la rolul și răspun
derea ce revin astăzi forțelor 
revoluționare, progresiste. Parti
dul Comunist Român militează 
consecvent pentru întărirea co
laborării și solidarității cu toate 
partidele comuniste și muncito
rești. pe baza principiilor depli
nei egalități în drepturi, respec
tului’ independentei și neames
tecului în treburile interne, a 
dreptului fiecărui partid de a-și 
elabora de sine stătător linia 
politică, strategia si tactica re
voluționară. corespunzător con
dițiilor concrete din țara sa.

în încheiere sînt adresate 
urări de succes deplin în înfăp-? 
tuirea hotărîrilor ce vor fi a- 
doptâte la congres pentru în
tărirea unității comuniștilor si 
a conlucrării cu alte forte pro
gresiste, democratice. pentru 
realizarea năzuințelor vitale de 
progres și pace ale oamenilor 
muncii, ale poporului spaniol 
prieten.

★
Partidului Comunist din Spa
nia, tovarășul Julio Anguita, a 
rostit o cuvîntare.

Partidul Comunist Român a 
fost reprezentat la congres de 
tovarășul Constantin Olteanu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

Concepția președintelui Nicolae Ceaușescu privind necesitatea 
de a se acționa cu toată fermitatea pentru dezarmare, în pri
mul rînd nucleară, pentru soluționarea tuturor stărilor con-, 
flictuale din diferite zone ale globului exclusiv pe cale pașnică, 
prin negocieri, pentru instaurarea de relații juste și echitabile 
între state, pentru lichidarea subdezvoltării și realizarea noii 
ordini economice internaționale, acțiunile și demersurile avînd 
drept scop edificarea unei lumi a păcii și cooperării continuă 
să fie reflectate pe larg în presa de peste hotare.

Ziare și reviste din diferite țări publică, totodată, articole în 
care evidențiată personalitatea proeminentă — științifică și 
politică — a tovarășei Elena Ceaușescu.

Sînt, de asemenea, înfățișate în paginile ziarelor și revistelor 
din diferite țări rezultatele obținute de România în construcția 
socialistă, care au ridicat țara noastră, într-o perioadă istorică 
scurtă, la un înalt nivel de civilizație materială și spirituală.

Strălucit exemplu al unei abordări noi 

a problemelor lumii contemporane

„Președintele Nicolae 
Ceaușescu — promotor al păcii 
și înțelegerii internaționale** 
este titlul articolului publicat 
în ziarul „EGYPTIAN GA
ZETTE", în care se subli
niază :

în actualul moment istoric 
pe care-1 traversează omeni
rea — unul dintre cele mai 
complexe din existența sa, 
deoarece un eventual război 
nuclear ar echivala cu neantul 
la proporții planetare —- exis
tă personalități politice care-și 
dedică întreaga viață și acti
vitate slujirii păcii și înțele
gerii internaționale. Președin
tele României, Nicolae 
Ceaușescu. este, neîndoielnic, 
o asemenea personalitate.

Meritul esențial al șefului 
ștatului român este de a fi 
elaborat și fundamentat — fi
nind seama de gravitatea si 
complexitatea actualei situații 
mondiale — un program teo
retic și practic, realist și con
vingător de dezarmare și 
pace, pentru promovarea că
ruia își dedică întreaga acti
vitate. Deschisă viitorului si 
permanentei înnoiri creatoare, 
opera de pace a președintelui 
Nicolae Ceaușescu a afirmat 
în lume un nou mod de a 
gîndi și acționa, îmbogățind 
tezaurul ideilor și practicii po
liticii mondiale.

Conducătorul României — 
relevă ziarul egiptean — por- 
neșțe de la concluzia potrivit 
căreia. în condițiile nivelului 
fără precedent la care au ajuns 
înarmările în prezent, oprirea 
cursei aberante a acestor 
înarmări, trecerea la dezar
mare nucleară și convențio
nală. preîntîmpinarea unei ca
tastrofe nucleare si salvgarda
rea păcii mondiale reprezintă 
problemele fundamentale ale 
epocii contemporane.

Oferind un strălucit exem
plu de abordare nouă a pro
blemelor păcii și războiului. în 
condițiile erei nucleare, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
subliniază că un război nu
clear nu poate fi cîștigat de 
nimeni, că el ar însemna dis
trugerea omenirii si că. de 
aceea, trebuie făcut totul pen
tru eliminarea completă și 
pentru totdeauna a armelor 
nucleare de pe planeta noas
tră. De aici, imperativul de
zarmării. în primul rînd nu
cleare. al asigurării echilibru
lui militar la niveluri tot mai 
scăzute, al soluționării orică
ror problemă litigioase dintre 
state exclusiv prin mijloace 
pașnice, prin tratative — con
stante majore, fundamentale 
ale demersului teoretic și po
litic al președintelui României, 
ale politicii externe românești.

într-o lume în care se men
țin si proliferează conflictele 
și războaiele locale si regio
nale. conducătorul României 
s-a impus, prin vibrante ape
luri la rațiune, la renunțarea la 
forță, la reglementarea prin 
tratative a tuturor diferende
lor dintre state. Tocmai aces
ta este temeiul fermității cu 
care președintele Nicolae 
Ceaușescu a acționat și acțio
nează pentru soluționarea pe 
cale pașnică a conflictelor din 
Orientul Mijlociu, din zona 
Golfului, din Africa și alte 
zone ale lumii.

ORIENTUL MIJLOCIU
O tînără palestiniană în vîr- 

stă de 15 ani, rănită sîmbătă 
în orașul Nablus din teritoriile 
ocupate de soldați israelieni, 
a încetat din viață duminică — 
transmite agenția ANSA, pre- 
cizînd că. în ciocnirile de sîm
bătă, armata israeliană a rănit 
în acest oraș cel puțin 15 ma
nifestării palestinieni.

Ca reacție la moartea tine
rei, palestinienii din Nablus au 
declarat o grevă generală.

(Agerpres)
TUNIS 15 (Agerpres). — Pre

ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera

AFRICA AUSTRALĂ
LUSAKA 15 (Agerpres). — 

Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
condamnă manevrele regimului 
rasistul Africii de Sud în legă
tură cu alegerile ce vor avea loc 
în toamna acestui an în Namibia 
— informează ziarul „The Ti
mes of Zambia" din Lusaka. 
Astfel, se relevă că auto
ritățile de la Pretoria acțio
nează pentru înregistrarea u- 
nor străini - pe listele de vot 
și creează grupări politice 
fondate de sud-africani care să 
se opună S.W.A.P.O. — repre
zentantul legitim al populației 
namibiene.

Ziarul „CORREIO BRAZI- 
LIENSE** a publicat articolul 
„Politica de pace a României* , 
în care prezintă aprecierea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
potrivit căreia, în condițiile 
existentei a două tendințe 
principale — cea în favoarea 
destinderii, dezarmării și pă
cii, și cea de menținere a 
tensiunii, de continuare a po
liticii de război, de forță și 
de dominație a superputeri- 
lor —. actuala situație inter
națională este foarte complexă 
și contradictorie.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu — subliniază coti
dianul — arată că este nece
sar să se facă totul pentru în
tărirea și dezvoltarea tendinței 
în favoarea destinderii, dez
voltării și păcii, ca o necesi
tate obiectivă pentru triumful 
unei politici noi. realiste în 
viața internațională.

Renunțarea definitivă, la 
modernizarea și perfecționa
rea armelor nucleare existen
te, cît și la producerea de noi 
arme de acest gen constituie, 
în acest spirit, un imperativ 
primordial în. sprijinul căruia 
România acționează consec
vent. România este, de ase
menea, în favoarea unui acord 
general care să interzică uti
lizarea spațiului cosmic în 
scopuri militare.

Avînd în vedere actuala si
tuație economică și financia
ră internațională, gravele con
secințe provocate de datoria 
externă, care împiedică dez
voltarea și progresul economi? 
al țărilor îndatorate — se re- _ 
levă în încheiere — România 
consideră necesară organiza
rea unei conferințe interna
ționale. sub egida O.N.U., la 
care să participe cu drepturi 
egale atît țările în curs de 
dezvoltare, cît și țările dezvol
tate, în scopul încheierii de 
acorduri corespunzătoare pen
tru a pune capăt subdezvoltă
rii și pentru instaurarea unei 
noi ordini economice mon
diale.

în articolul ^România și 
conceptul de bună tfedinătate", 
ziarul „DAILY NEWS" din 
Pakistan reliefează Z4; în ca
drul activității sale dinamice 
și consecvente pe arena inter
națională, România acordă o 
atenție deosebită dezvoltării 
și întăririi bunei vecinătăți 
între state. Subliniind necesi
tatea obiectivă ca statele, po
poarele să dezvolte în această 
Ifime a interdependențelor ra
porturi de apropiere, de prie
tenie, întrajutorare și coope
rare cu vecinii. România con
sideră relațiile de bună veci
nătate drept o componentă e- 
sențială a dinamicii vieții in
ternaționale. Această orien
tare conceptuală își găsește 
concretizare în multiple de
mersuri și inițiative ale Româ
niei, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu.

România consideră că o 
condiție fundamentală pentru 
a consolida rezultatele de pînă 
acum și a face noi și impor
tanți pași în direcția instau
rării unor relații de bună veci
nătate, a întăririi păcii și cola
borării o constituie, înainte da 

rea Palestinei, Yasser Arafat, 
s-a întîlnit, la Tunis, cu o dele
gație reprezentînd societățile 
arabo-americane, aflată în vizi
tă în capitala tunisiană.

La întrevedere a participat, de 
asemenea, secretarul american 
George McGovern.

Agenția W.A.F.A. citată de
Q.N.A., a anunțat că au fost 
examinate ultimele evoluții ala 
problemei palestiniene, în lumi
na noilor inițiative ale O.E.P-.

Yasser Arafat a reafirmat că 
mișcarea de protest palestiniană 
va continua pînă la restabilirea 
drepturi ior legitime ale poporu
lui palestinian.

PRETORIA 15 (Agerpres). — 
Regimul minoritar rasist de la 
Pretoria continuă represiunile 
la adresa forțelor democratice 
din țară. Astfel, ministrul sud- 
african al legii și ordinii, Adriaan 
Vlok, a scos în afara legii alte 
patru organizații sindicale și 
studențești, respectiv Uniunea 
democratică a profesorilor, Fo
rul Național în favoarea deținu- 
ților politici. Congresul Studen
ților și Uniunea Cadrelor Di
dactice. Organizațiile didactice 
scoase în afara legii — create 
în 1935 — reprezintă profesorii 
și învățătorii de culoare. 

toate, statornicirea unor ra
porturi bazate pe respectarea 
strictă a principiilor indepen
denței și suveranității națio
nale, neamestecului în trebu
rile interne, eliminării cu de- 
săvîrșire a oricăror practici de 
amestec în treburile interne 
ale altui sau altor state, sub 
orice formă s-ar manifesta, 
evidențiază „Daily News".

Sub titlul „Independența — 
principiu al politicii externe 
românești**, cotidianul indian 
„THE STATEMAN" relevă, 
între altele : Orientarea fun
damentală a politicii externe 
românești — al cărei făuri
tor și neostenit promotor este 
președintele Nicolae Ceaușescu 
— privind asigurarea dreptu
lui imprescriptibil al popoare
lor la libertate și independen
ță se constituie într-un reflex 
firesc al unor valori, opțiuni 
și obiective specifice spațiului 
național, istoria poporului ro
mân adunînd, ca intr-un veri
tabil tezaur, luminoasele pa
gini ale luptei neîncetate pen
tru libertate și neatîrnare, pen-

Aportul științei românești 

la patrimoniul științific universal

Ziarul mexican „EL SOL 
DE MEXICO" evidențiază, în 
articolul „Impetuoasa dezvol
tare a chimiei românești**, rit
murile înalte de dezvoltare a 
industriei chimice românești 
în ultimii ani. relevînd :

Un rol esențial în dezvolta
rea cercetării științifice l-a a- 
vut academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. Este larg 
cunoscută contribuția sa la 
progresul chimiei, la apro
fundarea cunoașterii științifi
ce în general, la definirea mo
dalităților de punere în valoa
re a rezultatelor cercetării în 
folosul popoarelor, al progre
sului și păcii.

Academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, prim vice- 
prim-ministru al Guvernului 
României, se distinge, deopo
trivă, printr-o vastă activitate 
în sfera organizării și coordo
nării muncii pe tărîm științi
fic, educațional și cultural. 
Deschizător de noi direcții 
creatoare în cercetarea funda
mentală și aplicativă, în orien
tarea întregii cercetări știin
țifice și tehnologice din Româ
nia, academician doctor ingi
ner Elena Ceaușescu a îm
bogățit știința țării sale cu o 
operă de remarcabilă însem
nătate. însumînd peste o sută 
de lucrări și monografii. Prin 
lucrările teoretice și practice
în domeniul chimiei macromo- 
leculare, academicianul Elena 
Ceaușescu își înscrie numele 
în rîndul marilor personalități 
ale științei. Prin soluțiile ori
ginale, novatoare și îndrăzne
țe pe care le-a adus pe tărî- 
mul chimiei magromoleculare, 
în special în domeniul poli- 
merizării stereospecifice șl 
stabilizării cauciucului sinte
tic — subliniază ziarul — ope
ra distinsului savant român 
reprezintă o contribuție de 
prestigiu la îmbogățirea patri
moniului științei universale.

în calitate de președinte al 
Comitetului Național Român 
„Oamenii de știință și pacea**, 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu se bucură pe 
plan mondial de prestigiul 
unui eminent om de știință, 
implicat în promovarea unită
ții în cadrul diversității lumii 
științifice contemporane, atît 
în ceea ce privește idealurile 
științei pentru progres și dez
voltare, cît și pentru libertate, 
cooperare și pace în întreaga 
lume.

„Știinfa — factor de progres 
și civilizație** este titlul arti
colului publicat de ziarul 
„EXPRES** din Grecia, care 
evidențiază : Politica statului 
român în domeniul științei, 
învățămîntului și culturii, în-
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prezentat de Congresul Na
țional, președintele Guatema- 
lei, Vinicio Cerezo, a decla
rat că guvernul său are drept 
obiective aplicarea unor norme 
și principii de „conviețuire 
pașnică cu țările vecine", pre
cum și stabilirea de mecanis
me instituționale permanente, 
în vederea căutării dialogului 
și păcii în regiunea Americii 
Centrale.

în politica sa internațională, 
a spus președintele Cerezo. ac
tualul cabinet a vizat impul
sionarea planului de pace „Es- 
quipolas II" în regiune. în o- 
pinia sa „ideile de pace" au 
înregistrat unele succese în 
1988, între care și crearea unui 
parlament centroamerican, ca o 
instanță politică regională.

Majorări de prețuri 
în R.P. Ungară

Consiliul de Miniștri al
R.P. Ungare a anunțat ma
jorarea prețurilor cu amă
nuntul la o serie de pro
duse. Astfel, informează agen
ția M.T.I., „în primele luni ale 
anului, prețurile multor măr
furi foarte importante pentru 
populație vor crește în medie 

tru apărarea ființei naționale 
și a integrității teritoriale a 
patriei. Sînt tradiții ridicate 
pe un plan calitativ nou în 
ultimele peste două decenii.

Președintele României a 
elaborat, pe baza unei profun
de analize a evenimentelor, 
fenomenelor și tendințelor de
finitorii ‘ale epocii contempo
rane, un concept de largă cu
prindere, novator, privind ce
rința imperioasă a asigurării 
dreptului sacru al fiecărui 
popor la libertate și indepen
dență, ca necesitate obiectivă 
a însuși progresului istoric al 
omenirii, a realizării unei lumi 
stabile și armonioase, a păcii, 
înțelegerii și colaborării, a 
unei lumi mai bune și mai 
drepte — se arată în articol. 
Președintele Nicolae Ceaușescu 
este unul dintre cei mai activi 
și prestigioși promotori pe 
arena internațională ai noilor 
valori, norme și principii de 
drept, principii pe care se în
temeiază de fapt întreaga po
litică externă a statului ro
mân.

făptuită sub nemijlocita îndru
mare a academicianului doc
tor inginer Elena Ceaușescu, 
prim viceprim-ministru al 
guvernului, asigură o conti
nuă modernizare și perfecțio
nare a întregii activități eco
nomico-sociale din România, 
pe baza celor mai noi realizări 
ale cunoașterii științifice și 
tehnice moderne, aducînd, în 
același timp, o contribuție, 
proprie originală la îmbo
gățirea tezaurului științific 
universal, la progresul con
temporan în general.

Orientate spre înfăptuirea 
unei noi calități, printr-o 
strategie de dezvoltare inten
sivă a economiei, știința și 
tehnologia sînt chemate astăzi 
să contribuie decisiv la pro
movarea României în rîndul 
țărilor cu o dezvoltare econo
mică medie.

într-un amplu articol, inti
tulat „Chimia — o industrie 
românească dinamică", ziarul 
..ANZEIGER FUR HARLIN- 
GERLAND", care apare în 
R. F. Germania, evidențiază

Realizări remarcabile 

in dezvoltarea economico-socială

România își va atinge la 
sfîrșitul actualului plan cin
cinal (1986—1990) unul din țe
lurile naționale imediate, res
pectiv acela de a se situa in 
landul țărilor mediu dezvol
tate ; aceasta demonstrează e- 
loc.vent dezvoltarea și progre
sul econejîiico-social pe care 
le&Jpoate fpaliza un popor cu 
o puternică voință și hotărî - 
re, liber de asuprire, com
plexe și prejudecăți — se re
levă în articolul „România : 
Realizări demne de toată 
lauda**, publicat în revista 
„TIME AUSTRALIA".

Numai în ultimii peste 20 de 
ani, se subliniază, veniturile 
populației au crescut de cîte- 
va ori, iar peste 80 la sută 
din populație locuiește în case 
noi, în timp ce asistența me
dicală este acordată în mod 
gratuit tuturor.

„România — prezentul și 
viitorul unei economii în con
tinuă dezvoltare" este titlul 
unui articol publicat de co
tidianul „MEYDAN" din 
Turcia, în care, eviden- 
țiindu-se că poporul român 
se întrece pe sine însuși pe 
planul vieții economice, al ac
tivității în industrie, agricul
tură și în alte domenii ale 
producției materiale, se ara
tă, între altele : în anul 

cu 20—22 la sută. Majorarea 
prețurilor este legată de spo
rirea cheltuielilor, reducerea a- 
locațiilor pentru prețurile de 
achiziție și cu amănuntul, de 
schimbarea condițiilor de apli
care a impozitelor".

Intre altele, prețurile cu a- 
mănuntul la produsele alimen
tare vor crește în medie cu 
16—17 la sută, iar cele ale me
dicamentelor — în medie cu 82 
la sută.

Pentru a se compensa scum
pirea prețurilor la principalele 
produse și servicii, îndeosebi 
pentru pensionari, subliniază 
M.T.I., vor fi sporite alocațiile 
în sfera politicii sociale.

Noua majorare a prețurilor a 
fost întîmpinată cu proteste și 
chiar acțiuni greviste de colec
tivele de oameni ai muncii de 
la mai multe întreprinderi. 
Astfel, agenția ungară de știri 
M.T.I. informează că în regiu
nea Szabolcs-Szatmar a avut 
loc o grevă de avertisment de 
10 minute. De asemenea, sin
dicatele din regiunile Zala și 
Veszprem, ale lucrătorilor din 
industria confecțiilor, din do
meniul comerțului și altele 
și-au exprimat nemulțumirea.

într-o declarație a Prezidiu
lui Consiliului Național al Sin

că industria chimică — al că
rei ritm de creștere anuală a 
fost de peste 10 la sută — 
s-a numărat printre cele mai 
dinamice ramuri economice 
ale României din ultimele 
peste două decenii. Contribu
ția chimiei, la volumul total 
al producției industriale a țării 
se cifrează în prezent la circa 
20 la sută, în acest cincinal 
(1986—1990) industria chimică 
românească cunoscînd o dina
mică de dezvoltare si mai 
accentuată.

Progresul tehnico-științific 
actual al României — se sub
liniază în articol — se dato
rează în principal contribuției 
multilaterale și nemijlocite a 
academicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu în ceea ce 
privește organizarea întregii 
cercetări științifice și dezvol
tarea tehnologică. Eminentul 
om de știință a realizat o îm
pletire strînsă a cercetării 
fundamentale cu cea aplica
tivă și ancorarea acestora în 
dezvoltarea puternică a indus
triei chimice naționale, fapt 
care conduce la soluționarea 
cu ajutorul științei a proble
melor actuale și de perspec
tivă ale producției.

Randamentul cercetării știin
țifice și dezvoltării tehnolo
gice în chimie își pune am
prenta asupra ponderii capa
cităților și instalațiilor create 
pe baza unei concepții pro
prii, pondere care cunoaște o 
creștere continuă — arată 
ziarul vest-german.

într-un articol intitulat 
„Chimia — ramură de bază a 
economiei românești", impor
tantul cotidian egiptean „AL 
AHRAM" relevă că. la afir
marea chimiei ca disciplină 
fundamentală, cu tot mai mul
te deschideri spre alte /dome
nii ale cunoașterii, la creș
terea contribuției cercetării și 
ingineriei tehnologice, la mo
dernizarea și perfecționarea 
industriei chimice, un rol de 
prim ordin revine academicia
nului doctor inginer Elena 
Ceaușescu, ale cărei lucrări 
științifice si-au impus va
loarea pe plan național și 
mondial. Opera academicianu
lui doctor inginer Elena 
Ceaușescu însumează, pe 
lîngă valoarea ei inestimabilă, 
o pildă vie de materializare a 
ideilor științifice în producție, 
de legare benefică și eficientă 
a științei și cercetării de 
marea producție industrială.

1965 — cînd președin
tele Nicolae Ceaușescu a 
fost ales, prin consens na
țional. pentru a conduce țara 
— decalajele economice față 
de țările dezvoltate, lăsate 
moștenire de vechiul regim, 
înlăturat la 23 August 1944. 
erau încă mari. La Congresul 
al IX-lea al Partidului Co
munist Român, președintele 
Nicolae Ceaușescu prezenta 
poporului programul pe ter
men scurt de depășire a a- 
cestor decalaje. După două 
decenii, în toamna anului 
1984, cel de-al XIII-lea Con
gres al partidului a trasat 
planurile de dezvoltare pină 
în anul 2000.

România și-a creat o amplă 
infrastructură economică, în 
diferitele județe ale țării fiind 
construite moderne instalații 
industriale. S-au făcut mari 
investiții în sectorul side
rurgic. precum și în construc
ția de mașini industriale. în 
industria chimică, electronică 
și electrotehnică, în construc
ții navale și de avioane, toate 
acestea cu resurse provenite 
din avuția națională. Totoda
tă, s-au dezvoltat știința și 
învățămîntul. De asemenea, 
s-au creat bazele dezvoltării 
agriculturii.

dicatelor — subliniază M.T.I. — 
„se apreciază că sînt legitime 
îngrijorarea oamenilor muncii 
și reacția lor la majorarea sub
stanțială a prețurilor".
• CU PREȚUL a zece avioa

ne de luptă pot fi salvați trei 
milioane de copii, scrie ziarul 
belgian „Le Drapeau Rouge", 
citind raportul pe anul 1988 al 
UNICEF. Potrivit raportului, 
vaccinarea salvează în prezent 
1,5 milioane de copii în fiecare 
an în țările în curs de dezvolta
re. Cu prețul a zece avioane de 
luptă s-ar putea salva 2—3 mi
lioane de copii mai mult.

La începutul anilor ’80, amin
tește raportul UNICEF, mai 
puțin de 10 Ia sută dintre co
piii săraci ai lumii erau vacci
nați împotriva unor maladii, ca 
tușea convulsivă, rujeola și teta- 
nosul. Astăzi, proporția celor 
vaccinați depășește 50 la sută, 
ceea ce este, totuși, puțin.
• CALCUTTA. orașul cel 

mai populat al Indiei, a cunos
cut sîmbătă cea mai rece zi 
din ultimii 15 ani, pentru a- 
ceastă perioadă a anului. 
Mercurul termometrelor a co- 
borît la plus 8,3 grade Celsius, 
cu 6 grade sub media normală.
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